
RIKSDAGENS PROTOKOLL.
1906. Andra Kammaren. N:o 33.

Onsdagen den 2S mars.
Kl. 11 f. m.

§ 1.
Justerades protokollet för den 21 innevarande mars.

§ 2.

Följande till kammaren inkomna sjukbetyg upplästes:

Att medicinalrådet R. A. Wawrinsky på grund af sjukdom 
(bronchit) är i behof af tjänstledighet från riksdagsgöromålen 
under närmaste vecka, intygar på heder och samvete 

Stockholm den 27 mars 1906,
John Sjöqvist.

Med. dokt., leg. läk.

§ 3.
Herr statsrådet m. in. P. A. V. Schotte aflämnade Kung! 

Maj:ts propositioner till Riksdagen:

angående bidrag till anläggning af aflopps- och vattenled
ningar vid Trollhättan m. m.;

angående upplåtelse af en tomt i Trollhättan till skolhus
byggnad;

angående upplåtelse till Trollhättans kommun af vissa om
råden för utläggning af gator och allmänna platser i Trollhättan 
m. m.;

angående ställande af viss kronoegendom under förvaltning 
af styrelsen för Trollhätte kanal- och vattenverk; samt 
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angående anvisande af medel till inköp af enskilda tillhöriga 
vattenfall, lämpliga för elektrisk drift å statens järnvägar.

§ 4.

Föredrogos och hänvisades till statsutskottet Kungl. Maj:ts 
på kammarens bord hvilande propositioner:

angående dispositionen af en i fångvårdsstyrelsens hufvud
bok balanserad behållning af brandskadeersättning till belopp af 
1,972 kronor 90 öre;

angående beviljande af medel till uppförande af nya bygg
nader för armén; samt

med förslag till förordning angående understöd af allmänna 
medel till utflyttningar i följd af laga skiften.

§5.
Vidare föredrogos, men bordlädes åter sammansatta stats- 

och bankoutskottets utlåtande, n:o f>, bankoutskottets memorial 
n:o 7 samt lagutskottets utlåtanden nås 31 och 32.

§ 6.
Om upp- Till afgörande förelåg Andra Kammarens fjärde tillfälliga

häfvande af utskotts utlåtande, n:o 6, i anledning af väckt motion om skrif- 
r'melserna!' velse till Kungl. Maj:t angående upphäfvande af alla bestäm

melser om rang, utom för hofvet, m. m.

Till utskottet hade för förberedande behandling hänvisats 
eu af herr E. G. H. Åkerlund inom Andra Kammaren väckt 
motion, n:o 133, hvari föreslagits, att Riksdagen måtte i skrif
velse till Kungl. Maj:t anhålla, att alla bestämmelser om rang, 
utom för hofvet, måtte upphäfvas, eller, om detta finnes ej böra 
ske, att hofrang och ämbetsrang fullständigt skildes från hvar
andra och att gällande bestämmelser om ämbetsrangen ändrades, 
så att de komme att bättre, än nu vore händelsen, motsvara de olika 
befattningarnes vikt och betydelse för staten.

Utskottet hemställde, att Andra Kammaren ville för sin 
del besluta, det Riksdagen måtte i skrifvelse till Kungl. Maj:t 
anhålla,

att Kungl. Maj:t täcktes upphäfva alla de bestämmelser om 
rang, utom för hofvet, hvilka vore grundade vare sig på 1714 
års rangordning eller ock på de ändringar i eller tillägg till 
densamma, hvilka efter nämnda år tillkommit,
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eller, om detta ansåges icke böra ske, att Kung! Maj:t Om upp- 
täcktes vidtaga sådana åtgärder, att hoftång och ämbetsrang häfvande af 
blefve fullständigt skilda från hvarandra. 'ZelserZ

(Forts.)
Reservation hade emellertid afgifvits af herr Juhlin, som 

ansett, att utskottet bort hemställa, att Andra Kammaren ville 
för sin del besluta, det Riksdagen måtte i skrifvelse till Kung!
Maj:t anhålla, att Kungl. Maj:t täcktes upphäfva alla de bestäm
melser om rang, utom för hofvet, hvilka vore grundade vare sig 
på 1714 års rangordning eller ock på de ändringar i eller tillägg 
till densamma, hvilka efter nämnda år tillkommit.

Sedan utskottets hemställan blifvit uppläst, lämnades på 
begäran ordet till

Herr Juhlin, som yttrade: Herr talman! Då jag för min 
del icke kunnat till alla delar instämma i utskottets hemställan, 
skall jag be att med några ord få angifva de skäl, som varit 
för mig bestämmande. Vid 1901 års riksdag förelåg en af herr 
Segerdahl väckt motion med liknande syfte som den förevarande.
Denna motion hänvisades till kammarens tredje tillfälliga ut
skott, och den blef, såsom det synes mig, tämligen grundligt be
handlad. Jag skall taga mig friheten att uppläsa en del af den 
motivering, som utskottet då angaf för sin hemställan till kam
maren.

»Rangordningen är emellertid icke allenast otidsenlig, utan 
den saknar enligt utskottets åsikt all praktisk betydelse för sam- 
hällslifvet.

Tjänstemännens inbördes ställning och förhållande till hvar
andra bör ingalunda bestämmas af den yttre valör, som deras 
placering i en viss rangklass kan skänka dem, utan fastmer af 
den innehafda tjänstens mer eller mindre maktpåliggande be
skaffenhet, de förutsättningar, densamma kräfver af dess inne
hafvare, och det ansvar, tjänsten medför; tjänstemännens ställ
ning i samhället och förhållande till öfriga medborgare bör fram
för allt vinnas och vidmakthållas genom det förtroende och den 
tillit, som från deras medborgares sida kan komma dem till del 
på grund af ett plikttroget och omsorgsfullt utöfvande af sin 
tjänst samt genom ett samvetsgrant och nitiskt iakttagande af 
sina medborgerliga plikter.

Rangordningen är, såsom uteslutande andra medborgare i 
samhället än tjänstemannakåren, för öfrigt ägnad att hos mången 
underhålla den tanken, att tjänstemannakåren vore en privile
gierad klass och ej, såsom den i verkligheten är, det borgerliga 
samhällets tjänare; rangordningens bibehållande torde därför bi
draga till att motverka de jämlikhetsprinciper, som endast i det
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Om upp
häfvande af 
rangbestäm

melserna. 
(Forts.)

sanna och verkliga människovärdet vilja se en mätare af en 
människas rang och värdighet i samhället.

Utskottet, som sålunda hyllar den åsikt, som redan år 1766 
af Sveriges Rikes Ständer uttalades i fråga om rangordningen, 
och anser, att den utan någon olägenhet bör kunna borttagas, 
delar jämväl den mening, hvaråt motionären i sitt framställda 
förslag gifvit ett uttryck, nämligen att uttalandet af ett önske
mål härutinnan från Riksdagens sida icke må omfatta bestäm
melser om rang för hofvet. Däremot vill utskottet hafva uttalat, 
att denna sistnämnda rang icke bör utom hofvet göras gällande.

På grund af hvad utskottet sålunda anfört, får utskottet 
med anledning af herr Segerdahls förevarande motion vördsamt 
hemställa, att Andra Kammaren för sin del ville besluta, det 
Riksdagen måtte i skrifvelse till Kungl. Maj:t anhålla, att Kungi. 
Maj:t täcktes upphäfva alla de bestämmelser om rang, utom för 
hofvet, hvilka äro grundade vare sig på 1714 års rangordning 
eller ock på de ändringar i eller tillägg till densamma, hvilka 
efter nämnda år tillkommit.»

Detta synes mig vara ett klart och tydligt språk. Det visade 
sig också, att Andra Kammaren hyllade en sådan uppfattning, 
när den godkände utskottets hemställan utan någon som helst 
diskussion.

Nu har utskottet visserligen sagt i sin motivering: »Det före
faller utskottet, som skulle opinionen inom Riksdagen för ett 
upphäfvande af föråldrade, i åtskilliga fall orättvisa, i andra 
otillfredsställande bestämmelser rörande rang sedan år 1901 vunnit 
i styrka och djup». Det är också min mening, att den så bör 
hafva gjort. Men utskottet fullföljer icke sedan denna riktiga 
tanke, hvilket utskottet, enligt min mening, borde hafva gjort. 
Utskottet vill nämligen icke utan vidare gå med på att föreslå 
rangens upphäfvande helt och hållet — utom vid hofvet förstås 
— utan utskottet vill hänskjuta denna sak till Kungl. Maj:ts 
afgörande. Utskottet gör fördenskull två alternativa förslag. 
Det föreslår, att, om nu icke rangen kan upphäfvas helt och 
hållet, det i alla fall måtte ordnas så, att ämbetsrang och hof- 
rang varda fullständigt skilda från hvarandra. Man kan nu 
tycka, att det i själfva verket icke är så stor skillnad på min 
reservation och utskottets hemställan. Det är dock den skillnad, 
att jag står precis på samma ståndpunkt, som Andra Kammaren 
intog, då frågan behandlades vid 1901 års riksdag. Jag vill, 
att skrifvelsen till Kungl. Maj:t skall innefatta en hemställan 
från Riksdagen, att all rang måtte upphäfvas, utom för hofvet, 
och att Riksdagen icke vidare inbjuder Kungl. Maj:t att upp
rätta någon ny rangskala. Häri ligger skillnaden.

Det synes mig för öfrigt, som om utskottets hemställan vore 
något sämre än motionärens yrkande. Han yrkar nämligen, att, 
om icke alla bestämmelser om rang, utom för hofvet, kunde
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upphäfvas, det dock måtte ordnas så, att »gällande bestämmelser Om upp
om ämbetsrang ändras, så att de komma att bättre, än nu är öfvande af 
händelsen, motsvara de olika befattningarnas vikt och betydelse ranfestäm- 
för staten». Man skulle ju kunna tänka sig, att, om Kungl.
Maj:t^ får eu sådan framställning från Riksdagen, som utskottet 01 3' 
föreslår, Kungl. Maj:t kanske kunde tänka som så, att det går 
icke så lätt att upprätta eu ny rangskala, ty huru den än göres, 
kan det icke undvikas, att missnöje uppstår; och Kungl. Maj:t 
kan därför helt enkelt taga och ordna saken så, som utskottet 
föreslår, och skilja Imf rang och ämbetsrang, hvarefter det får 
vara såsom det varit förut. Detta synes mig skulle vara föga 
lämpligt. Jag håller i stället före, att det är mera lämpligt, att 
Riksdagen intager eu fast och bestämd ställning till en så gammal 
och föråldrad ordning, som denna rangskala medför.

Jag vill därför, herr talman, be att få yrka afslag å ut
skottets hemställan och bifall till min reservation.

Herr Wavrinsky i Stockholm: Herr talman! Den före
liggande frågan befinner sig i år i något annat läge än 1901, då 
Andra Kammaren fattade sitt enhälliga beslut, hvilket Första 
Kammaren sedermera med blott fem rösters majoritet afslog. I 
år har en ledamot af Första Kammaren väckt en motion, som 
endast afser att få hoftrång skild från annan rang, och motionären 
här i kammaren, herr Åkerlund, har dragit äfven denna motion 
under fjärde tillfälliga utskottets behandling genom att införa 
den i sin motion. Vi hade sålunda att taga hänsyn till, huru 
frågan komrne att föreligga i Första Kammaren. Då kunde 
utskottet välja mellan att ställa sig på Andra Kammarens stånd
punkt af 1901, det vill säga tillstyrka att förordningarna om rang 
upphäfdes, eller också ställa sig på motionärens i Första Kamma
ren ståndpunkt, det vill säga nöja sig med att åtminstone hofrang 
skildes från annan rang. Men utskottet hade också att öfverväga, 
om det ^icke af lämplighetshänsyn borde upptaga båda alterna
tiven, på det att åtminstone något resultat skulle vinnas, om 
Första Kammaren ej ville biträda framställningen i första delen.

Utskottet har i sin motivering så tydligt anslutit sig till det 
första ledet i sin hemställan, att något tvifvel icke kan råda om 
hvad utskottet menat. Och för min del vill jag säga, att jag 
fullständigt delar reservantens uppfattning. Men det är ju Kungl.
Maj:t, soni afgör detta ärende, och utskottet har endast haft att 
uttrycka sin åsikt så starkt som möjligt i den riktning, utskottets 
uppfattning går. Det har också, tror jag, för närvarande kommit 
så långt, att det finnes en allmän, stark och djup mening därom, 
att denna ranghistoria skall afskrifvas från den alltför mycket 
byråkratiskt utvecklade ordningen i vårt land. Den har fläng 
tid medfört missförhållanden dels därigenom, att rangordningen 
är alldeles olämplig för våra förhållanden och i många fall rent
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Om upp- af löjeväckande och dels därför, att den underhåller en osund 
häfvande af ^flan och småaktigt öfversitteri, som griper ända in i privatlifvet, 
rangbestäm- gå att man kan finna på bjudningar och enskilda samkväm, att 

melserna. det tm och med bland kvinnorna uppstår tvister och strider, i 
i0r S' hvilken ordning den ena eller andra skall på grund af »familjens 

rang» ha sin plats. Detta är rent af demoraliserande, och det 
är på tiden, att det blir ett slut därpå.

Men jag ber att för min personliga del få uttrycka den upp
fattningen, att det är mer än rangordningen, som skulle kunna 
behöfva upphäfvas. Utom rangen ha vi ju grader, som alldeles 
tillräckligt skilja den ene från den andre i olika verksamhets
kretsar, och dessutom klassificeringar, som bidraga därtill på ett 
sätt, som icke synes mig i alla afseenden lämpligt. Sannolikt 
är jag långt före min tid, då jag nu ber att få framkasta den 
meningen, att det vore på tiden, att man upphäfde den klass
skillnad, som uppdragits mellan befäl och underbefäl, officerare 
och underofficerare, mellan tjänstemän och betjänte in. fl., allt
sammans ägnadt att uppdela samhällets tjänare på ett otillbörligt 
sätt, att resa skrankor mellan vissa tjänstebefattningars innehafvare 
inom samma kårer och stater, hvilket verkar ogynnsamt på den 
utveckling i rent demokratisk riktning och för den samling, 
hvartill vi för närvarande sträfva.

Reservanten förklarade i sitt anförande, att han icke ville 
vara med om att inbjuda Kungl. Maj:t att upprätta eu ny rang
skala. Nu är visserligen sant, att kammarens beslut af 1901, 
liksom den framställning utskottet gjort i första delen af sin 
hemställan skulle leda till, att det stode öppet det står ju 
visserligen alltid öppet för Kungl. Maj:t att upprätta eu bättre 
rangordning än den nu gällande. Men jag tviflar på, att Kungl. 
Maj:t vill gifva sig in på en så vansklig uppgift som att upp
rätta en rangordning, som kunde motsvara anspråken hos och 
tillfredsställa alla. en modern rangordning, hvilken hade något 
ändamål. När Kungl. Maj:t får denna rangordningsfråga till 
behandling, torde Kungl. Maj:t icke komma att tveka om sm 
uppfattning, utan biträda den mening, som Andra Kammaren 
enhälligt och utan debatt uttryckte 1901. Jag vill också uttala 
den förhoppningen, att Första Kammaren, som dock så nyligen 
brast med endast fem eller kanske rättare sex röster i att biträda 
Andra Kammarens beslut, måtte finna det i sin ordning, att 
dessa rangförordningar måtte upphäfvas och att vi slippa att få 
något annat, som ersätter desamma, då vi ha tillräckligt med 
gradbeteckningar och klassificeringar ändå.

Jag vet, att det finnes personer, som mena, att vid officiella 
tillfällen måste gälla någon rangordning mellan olika ämbets- 
och tjänstemän samt mellan sådana, som på grund af utmärkelser 
af Konungen, t. ex. ordnar, intaga en mera bemärkt ställning i 
samhället, men jag tror, att de tillfällen, då en rangordning på
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detta sätt skulle få betydelse, äro så få, att de icke behöfva Om upp
komma. under allvarligt öfvervägande. Jag drar den slutsatsen häfvande «/ 
äfven däraf, att vi inom Riksdagen äro fullkomligt oberörda af Melserna! 
bestämmelserna om rangordning. Därvid vill jag särskildt erinra (ports)' 
om de tillfällen, då kamrarna samlas att hedra sina talmän vid 
en middag, eller då de ordna sig för att i procession gå till 
riksdagens öppnande och af slutande. Icke är det väl då någon 
täflan mellan denna kammares ledamöter om rangordningen?
Jag har mången gång sett medlemmar af kammaren, som i fråga 
om rang varit högt uppsatta, finna sig i att gå i sista ledet, 
under det att andra, som haft en blygsam samhällsställning, gått 
i det första, och ingen olägenhet har jag funnit däraf. Jag tror, 
att äfven de, som mena, att rangordningen i vår tid har någon 
uppgift, i alla fall måste erkänna, att denna uppgift är så ringa 
i jämförelse med de olägenheter, som följa med rangordningen, 
att någon hänsyn icke kan fästas vid den, och får jag, herr 
talman, på de skäl jag anfört, yrka bifall till utskottets hem
ställan.

Ofverläggningen var härmed slutad. I öfverensstämmelse 
med de därunder gjorda yrkandena gaf herr talmannen pro
position först på bifall till utskottets hemställan och vidare på 
afslag därå och bifall i stället till den vid utlåtandet fogade 
reservationen; och fann herr talmannen den förra propositionen 
vara med öfvervägande ja godkänd. Som votering likväl begär
des, blef nu uppsatt, justerad och anslagen en så lydande 
voteringsproposition:

Den, som vill, att kammaren bifaller fjärde tillfälliga ut
skottets hemställan i utskottets förevarande utlåtande n:o 6, röstar

Ja;

Den, det ej vill, röstar

Nej;

Vinner Nej, har kammaren med afslag å utskottets berörda 
hemställan bifallit den vid utlåtandet fogade reservationen.

Omröstningen utföll med 140 ja mot 56 nej; och hade kam
maren alltså bifallit utskottets hemställan.

Detta beslut skulle jämlikt 63 § riksdagsordningen genom 
utdrag af protokollet delgifvas Första Kammaren.



§ 7.
Å föredragningslistan fanns härefter upptaget Andra Kam

marens femte tillfälliga utskotts utlåtande, n:o 7, i anledning af 
väckt motion om skrifvelse till Konungen angående upplåtandet 
af byggnadstomter å Djurgården.

Till utskottets förberedande behandling både blifvit hänvisad 
en af herr S. T. Palme inom Andra Kammaren väckt motion, 
n:o 42, hvari föreslagits, att Riksdagen i skrifvelse till Konungen 
ville uttrycka den önskan, att, om ytterligare tomter till bebyg
gande upplätes å kungl. Djurgårdens södra del, detta icke måtte 
ske i sådan utsträckning, att Djurgårdens egenskap af öppen park 
däraf komme att lida.

Utskottet hemställde, att förevarande motion icke måtte till 
någon Andra Kammarens åtgärd föranleda.

Vid utlåtandet hade emellertid fogats reservation af herr 
Lindqvist, som ansett, att utskottet bort föreslå, att Andra Kam
maren ville för sin del besluta, det Riksdagen i skrifvelse till 
Konungen uttalade den önskan, att, om ytterligare tomter till 
bebyggande upplätes å kungl. Djurgårdens södra del, det vill 
säga den del, som begränsades af Djurgårdsbrunnsviken, Djur- 
gårdskanalen och stora segelleden, detta icke måtte ske i sådan 
utsträckning, att Djurgårdens egenskap af öppen park däraf 
komme att lida.

Utskottets hemställan föredrogs, hvarefter ordet begärdes af:

Herr Palme, som anförde: Herr talman, mina herrar! Att 
döma af en artikel i detta ämne, hvilken stod att läsa i en tid
ning under januari månad innevarande år och var af fullkomligt 
officiös natur, alldenstund den var undertecknad af den person, 
som fått den närmaste förvaltningen af kungl. Djurgården sig 
anförtrodd, nämligen intendenten för kungl. Djurgården, före
faller det, som om djurgårdskassans ekonomi icke vore så lysande, 
som i utskottsbetänkandet framhållits. Artikelförfattaren talade 
om de stora fordringarne på Djurgårdens underhåll och för
bättring, och hurusom kostnaden härför väsentligt ökats. Han 
framhöll »djurgårdskassans begränsade tillgångar» och hurusom 
man, om och när kassans tillgångar medgåfve det, ville vidtaga 
en del åtgärder i angifna hänseende. Om man nu jämför detta 
uttalande med de upplysningar, som riksmarskalksämbetet lämnat 
utskottet, finner man, att riksmarskalken förklarar, det de gjorda 
upplåtelserna skett icke i syfte att bereda inkomst åt djurgårds- 
kassan, samt att de inkomster, som redan nu tillfalla djurgårds-
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kassan, »äro tillräckliga att på ett tillfredsställande och värdigt Ang. upp
sätt icke blott underhålla och vårda Djurgården, utan äfven ut- latande af 
veckla densamma genom anläggning af nya vägar» etc. Som t^cr å 
herrarna finna, öfverensstämma icke intendentens och riks- Djurgården. 
marskalksämbetets uppgifter med hvarandra. Jag för min del (Forts.) 
tolkar detta så, att intendenten för kungl. Djurgården ansett en 
hel del åtgärder vara nyttiga och nödiga, men att han — jag 
citerar fortfarande — ansett dem icke kunna vidtagas med hän
syn till djurgårdskassans begränsade tillgångar, medan däremot 
hans chef, riksmarskalken, ansett dessa åtgärder icke vara nödiga 
och därför motsatt sig dem. Men det är icke sagdt, att denna 
motvikt mellan dessa båda viljor alltid kommer att förefinnas, 
utan det kan mycket väl en gång i framtiden hända, att djur- 
gårdsintendentens åsikt omfattas af riksmarskalken, och att denne 
sedermera framställer saken så inför Konungen, att vissa åt
gärder beträffande Djurgården vidtagas, som vi alla helst skulle 
se, att de undvekes.

Således är icke det nu nämnda, enligt riksmarskalksämbetets 
åsikt, hufvudskälet för de senaste upplåtelserna, utan hufvud- 
skälet är ett annat, nämligen att vissa platser å Djurgården 
blifvit ett tillhåll för uteliggare och löst folk af allahanda slag, 
hvarigenom det blifvit »omöjligt att plantera dessa platser och 
hålla dem snygga», och att lämpligaste sättet att aflägsna denna 
olägenhet varit att upplåta platserna till bebyggande. Detta 
sätt att resonera synes mig rätt egendomligt. Jag erinrar mig 
från min ungdom, hurusom Humlegården var ett ganska obehag
ligt ställe, ett tillhåll för uteliggare och löst folk af alla slag.
Icke upplät man då Humlegården till bebyggande, utan det 
första, man gjorde, var att aflägsna vissa ruckel, som funnos där 
och voro tillhåll för löst folk, fullkomliga osedlighetsnästen; vidare 
ordnade man parken med gångar och vägar, planterade och 
skötte den väl, och, sist men icke minst, ökade man bevakningen 
därstädes, så att Humlegården, långt innan de hus, som nu vuxit 
upp rundt omkring den, funnos till, var en mycket angenäm till
flyktsort för traktens befolkning. Jag föreställer mig, att så 
mycket väl kunnat ske med dessa delar af Djurgården, och desto 
hellre hade man bort göra det, som enligt riksmarskalksämbetets 
åsikt djurgårdskassans medel därtill lämnat tillgång.

Jag ber ännu en gång få betona, att, i och med det jag 
väckte min motion, jag skänkte mitt varmaste och vördsammaste 
erkännande åt alla de åtgärder, som Konungen och den kungl. 
familjen vidtagit för Djurgårdens förskönande, och jag vågade 
uttala den förhoppningen, att kommande regenter med lika stor 
pietet skola bibehålla detta af deras företrädare sedan sekler 
visade intresse. Men jag tilläde också, att ingen vet, om icke i 
en oviss framtid förändrade förhållanden kunna uppstå, och där
för ansåg jag ett uttalande i detta ämne lämpligt. Jag anser
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Ang. upp- fortfarande ett sådant uttalande lämpligt trots den bevisföring, 
låtande af utskottet i sitt utlåtande lämnat, och ber få framhålla, att ut- 
tomter å skottet medgifver, att det syfte, jag framställt i min motion, är 

Djurgården. »synnerligen i ehj är t ansvar dt», och att det utan tvifvel måste be- 
(Forts.) traktas såsom en »fosterländsk angelägenhet» att Djurgårdens bebyg

gande icke må ske på ett sådant sätt och i en sådan utsträckning, 
att dess egenskap af öppen park kan komma att lida däraf. Då 
så är förhållandet, hade jag hoppats, att utskottet skulle, på de 
skäl, jag anfört, tillstyrka bifall till min motion, men då utskottet 
icke så har gjort, ber jag att få yrka bifall till den vid utskottets 
utlåtande fogade reservationen, som sammanfaller med det af mig 
i motionen gjorda yrkandet.

Herr Lindqvist: Herr talman! Frågan om Djurgårdens 
bibehållande som öppen park är nog af sådan natur, att en hel 
del af denna kammares ledamöter icke anser sig böra ägna den 
någon särskild uppmärksamhet. Det är ju eu lokal fråga och 
kan gifvetvis därför icke påkalla samma uppmärksamhet som 
andra frågor. Men dem, som tänka så, anser jag mig dock, när 
jag nu för mitt vidkommande vill säga något i denna fråga, böra 
erinra om, att man här i Riksdagen så ytterligt ofta behandlar 
frågor af lokal natur, där just Stockholms-representanterna få 
åhöra debatter rörande speciella ärenden, angående landtbruk, 
skogsbruk och sådant, som naturligtvis strängt taget icke kan 
intressera oss. Inom det utskott, som fått denna fråga till hand
läggning, har jag närvarit såsom ledamot och därvid ansett mig 
böra framlägga en reservation mot utskottets beslut i frågan. 
Jag ber nu att till denna reservation få foga några erinringar.

Jag anser, att för Stockholms allmänhet är frågan om Djur
gårdens bibehållande som öppen park af ofantligt stor betydelse 
särskildt i ett visst afseende. Vi äro väl alla medvetna om, att 
en storstad är i behof af öppna platser, parker och dylikt, och 
vi äro väl också på det klara med, att Stockholm numera måste 
betraktas som en storstad. Inom hufvudstadens råmärken finnas 
emellertid, som vi veta, högst få parker. Det finnes dock ett 
par goda och till och med utmärkt bra sådana, såsom Kungs
trädgården och Humlegården. I Stockholms utkanter i de olika 
stadsdelarne däremot finnes i närvarande stund en del sådana 
öppna parker, hvilka under sommarmånaderna kunna användas 
och utnyttjas af Stockholms stora arbetarebefolkning såsom rekrea- 
tionsplatser. Där gifves det möjlighet för dessa arbetare att på 
sin lediga tid under sommaren få inhämta frisk luft och stärka 
sig för det kommande arbetet och för vinterns dagar, då de äro 
så godt som inlåsta i sina bostäder. Den, som vistas här i Stock
holm, lägger nog märke till, hurusom man redan tidigt på våren 
får se hufvudstaden antaga en annan karaktär. Man märker, 
hurusom våra stora byggnadskomplex få sina fönster förklistrade
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med papper — det är ett tecken till att inbyggarna i dessa stora Ang. upp- 
palats hafva flyttat åt annat håll. Vi veta alla, hvart dessa för- 
flyttningar ske: det är ut till Stockholms skärgård, ut till de tomterå 
härliga sommarvillorna, där de burgna i samhället slå ned sina Djurgården. 
bopålar för att under sommaren njuta välbehöflig hvila och (Forts.)
framför allt njuta frisk luft. Men under det att massan af dessa 
burgna reser ut till sina sommarställen, så dväljas fortfarande 
inom Stockholms mindre sunda områden tusenden af arbetare 
och deras familjer; dessa arbetare vistas fortfarande inne i de 
kvafva verkstäderna med den dammuppfyllda luften, och deras 
hustrur och barn vistas fortfarande på bakgårdar eller inne i 
trånga och osunda bostäder. Huru nyttigt bör det då icke vara, 
att denna arbetarebefolkning har till sitt förfogande en plats, 
som den kan utnyttja, då hvilodagen kommer, dit arbetarne 
kunna taga med sig hustru och barn och njuta af den friska 
luft, som där finnes. Den, som en sommarsöndag gör besök ute 
på kungl. Djurgården, skall också blifva medveten om, i huru 
hög grad denna park på det sättet begagnas af Stockholms 
arbetare, och jag är viss om, att den, som har sett, huru dessa 
hundratals familjer äro lägrade därute eu söndag och njuta frisk 
luft, skulle med beklämdt hjärta åse, om ute på Djurgården 
byggdes upp stenhus och villor, så att arbetarne därigenom be- 
röfvades den friluftsplats, som de nu ha till sitt förfogande 
där ute. Det är därför, som jag anser det vara mycket angeläget, 
att, då frågan nu förts på tal inom Riksdagen, Riksdagen måtte 
göra det uttalandet, att Djurgården icke måtte bebyggas, utan 
att den i framtiden bör bibehållas i sitt nuvarande skick för att 
af Stockholms arbetare kunna utnyttjas på det sätt, som jag 
här angifvit.

Utskottet har efter den undersökning, som verkställts i frågan, 
funnit sig föranlåtet att endast uttala, att det härvidlag är bra, 
som det är. Det meddelar, att vårdarne af Djurgården hittills 
hafva handlat med stor omsorg och full pietet med hänsyn till 
Djurgården och dess allmänhet. Ja, i det hänseendet vill jag 
för mitt vidkommande icke göra någon anmärkning. Men det 
är dock icke därmed bevisadt, att det alltid varit så väl beställdt 
i detta fall, och det är framför allt ingalunda konstateradt, att 
det i framtiden kommer att förblifva på samma sätt. Jag vill 
nämna, att det har meddelats mig, ehuru jag härför icke har 
några bevis att förebringa, att upplåtelse af tomt å Djurgården 
skett på sådant sätt, att en af våra förnämsta sommarrestauranter 
här i Stockholm i närvarande stund utnyttjar ett ofantligt stort 
område af kronans mark för ett pris af, som det har sagts mig, 
några hundra kronor, under det att man kan vara öfvertygad 
om, att i händelse detta område nu skulle upplåtas på kontrakt, 
skulle det med lätthet kunna betinga, jag vågar tro, ett pris af 
30,000 kronor. Dylika upplåtelser hafva ju ägt rum för många

Onsdagen den 28 Mars.
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Ang. upp■ år tillbaka i tiden, och de stå kvar, såsom vi veta, under den 
bvqqnads- nuvarancle Konungens regeringstid; någon förändring kan icke 
tomter å göras, förrän regeringsskifte äger rum. Af en dylik upplåtelse 

Djurgården, finner man, såsom jag sade, att det ingalunda kan sägas, att 
(Ports.) dessa upplåtelser alltid hafva ordnats med så stor omsorg, då 

de gifvits på ett sådant sätt, att en enskild person kan under 
afsevärdt lång tid utnyttja ett område af kronans mark till egen 
fördel och fromma. Det är ju icke heller säkert, att det i fram
tiden kommer att förblifva på samma sätt som nu, och det är 
därför, som jag anser, att Riksdagen borde till vederbörande 
göra en sådan erinran, att full säkerhet och trygghet i detta 
afseende kan vinnas.

Utskottet har med afseende å de senast gjorda tomtupplåtel
serna uttalat, att dessa dock icke under den sista tiden skett i 
någon oroväckande grad. Det framgår emellertid af de siffror, 
som återfinnas i utlåtandet, att så sent som under åren 1904 och 
1905 ha å Djurgården upplåtits tomter till en areal af 14,292 
kvm. Dessa områden äro visserligen icke så stora, men det 
är dock under de sista två åren, som dessa upplåtelser ägt 
rum, och detta visar, att, om man fortsätter på detta sätt, 
fara kommer att uppstå för att Djurgården icke får bibehållas 
såsom öppen park.

Utskottet har vidare angifvit, att till Djurgården under de 
senaste åren återförvärfvats 142,175 kvadratmeter, men utskottet 
har icke varit i tillfälle att angifva, under Indika villkor detta 
återförvärfvande ägt rum eller huru det tillkommit. Mig synes 
emellertid, att detta är ett förhållande, som icke gärna kan åter
komma, utan att det varit en ren tillfällighet.

Slutligen har utskottet framhållit, att det icke synts utskottet 
vara af behofvet påkalladt att, såsom motionären ifrågasatt, i 
skrifvelse till Konungen frambära sina önskningar härutinnan, 
då dessa tomtupplåtelser icke ägt rum i oroväckande utsträckning. 
För min del finner jag det dock vara oriktigt, att man skall 
invänta den tid, då ett sådant förhållande inträda att bebyggandet 
skett i oroväckande grad, och först sedan påkalla vederbörandes 
uppmärksamhet på den uppfattning, som vi säkerligen alla hysa, 
nämligen att Djurgården bör förblifva hvad den är. Min åsikt 
är, att det kan ligga en fara uti, om nu Riksdagen säger, att 
denna motion icke skall till någon Riksdagens åtgärd föranleda, 
ty därmed har man så att säga insöft vårdarne af Djurgården i 
full trygghet och säkerhet att fortfarande få handla, såsom de 
finna fördelaktigast. Det är detta, jag anser Riksdagen borde 
förekomma genom att bifalla den reservation, jag tillåtit mig 
afgifva, och som icke innefattar annat än en hemställan om en 
skrifvelse till Kungl. Maj:t med en mycket vänlig anhållan, att 
Kungl. Maj:t, som har dispositionsrätten öfver Djurgården, måtte 
tillse, att Djurgårdens park förblifver öppen och i det läge, den
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för närvarande är. Och skall jag, herr talman, anhålla att få fyg- upp- 
yrka bifall till reservationen under förhoppning, att kammaren lcjtande 
äfven måtte bifalla densamma. tornur å

Djurgården.
Häruti instämde herrar Branting, Nyström, Wavrinsky i (Forts.) 

Stockholm och Blomberg.

Herr Pettersson i Södertälje: Herr talman, mina herrar!
Det klagas i våra dagar ganska mycket däröfver, att Riksdagen 
så ofta skrifver till Kungi. Maj:t och besvärar Kungl. Maj:t i 
oträngdt mål. Jag vill nu icke inlåta mig på frågan, huruvida 
och i hvilken mån denna klagan är befogad, utan endast erinra, 
att det dock är en tämligen undantagslös regel, att Riksdagen 
icke beslutar en skrifvelse, utan att det påvisats något faktiskt 
förhållande, som påkallar ett ingripande, något missförhållande, 
som måste rättas och som Riksdagen icke ser sig i stånd att på 
egen hand af hjälpa.

Läser man nu motionen och reservationen uti förevarande 
fråga och öfverväger hvad motionären och reservanten anfört, 
så kan jag icke finna annat, än att hufvudargumentet för en 
skrifvelses aflåtande är, att ingen känner eu oviss framtid och 
de ändrade förhållanden, som till äfventyrs kunna uppstå. Detta 
torde dock få anses vara en väl svag grund för att besluta en 
skrifvelse, då man icke på samma gång har ådagalagt, att för
hållandena för närvarande äro så beklagliga eller sorgliga, att 
en rättelse ovillkorligen erfordras. I detta afseende vill jag erinra 
därom, att Riksdagens anhållan år 1809, då Djurgården af Riks
dagen uppläts till Konungens disposition, att djurgårdskassan 
skulle användas endast till Djurgårdens förbättring och för
skönande, realiter kan sägas vara så godt som ett villkor, det 
vill säga, att, om mot all rimlig förmodan denna Riksdagens 
anhållan i en oviss framtid icke skulle komma att efterlefvas,
Riksdagen torde äga befogenhet att hemställa, det denna disposi
tion icke måtte anses vidare gälla. Detta vill med andra ord 
säga, att, om i en oviss framtid det skulle inträffa, att djurgårds
kassan användes till främmande ändamål eller till andra, än 
hvartill den är afsedd, och på den grund Djurgårdens södra del 
blefve bebyggd, Riksdagen då har i sin egen hand att åstad
komma ett korrektiv gentemot en sådan eventualitet.

Motionären har nu framhållit, att man kan tänka sig, att 
för djurgårdskassans eget behof upplåtelser komma att äga rum 
i så stor utsträckning, att Djurgårdens karaktär af öppen park 
kan komma att lida. Men gentemot denna farhåga, som jag 
icke kan finna hafva på något sätt blifvit styrkt, hänvisar 
utskottet till riksmarskalksämbetets uttalande, att någon anledning 
att för beredande af medel för Djurgårdens underhåll med mera 
upplåta flera tomter för bebyggande icke föreligger, och jag
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Ang. upp- antager, till dess motsatsen blifvit bevisad, att riksmarskalks- 
låtande af ämbetet är den myndighet, som bäst är i tillfälle att bedöma, 
\omter^å huruvida mera penningar för ifrågavarande ändamål behöfvas 

Djurgården, eller icke. .
(Forts.) Hvad beträffar de skedda tomtupplåtelserna, så har ju en

föregående talare redan erinrat, att de arealer af södra Djurgården, 
som under den sista tiden blifvit upplåtna, äro så försvinnande 
små i jämförelse med dem, som till Djurgården återförvärfvats, 
att man icke gärna kan åberopa denna omständighet såsom skäl 
för en skrifvelse. Reservanten har nu talat särskildt om tomt
upplåtelserna under de sista två åren. Utskottet har däremot 
medtagit de upplåtelser, som skett under de sista fem åren, och 
af denna utredning framgår, att, om man undantager det till 
Skansens utvidgning upplåtna bergområdet, endast cirka 15,000 
kvadratmeter under de senaste fem åren upplåtits till bebyggande, 
under det samtidigt besittningsrätten till ett väsentligt större 
område, uppgående till sammanlagdt öfver 142,000 kvadratmeter, 
till Djurgården återförvärfvats, det vill säga under de sista fem 
åren har till Djurgårdens disposition kommit ett område af 
sammanlagdt 127,000 kvadratmeter netto. Reservanten säger nu 
visserligen, att detta måhända berott på tillfälliga omständigheter, 
men detta har han icke visat, och faktum står väl ändå kvar, 
att området under den sista tiden ökats i stället för minskats.

Vidare har riksmarskalksämbetet upplyst, att det icke är 
dess afsikt att tills vidare lämna flera upplåtelser af tomtplatser 
åt enskilda, i intet fall på områdena bortom Bellmansro. Och 
slutligen erkänna både motionären och reservanten liksom utskottet, 
att de personer, under hvilkas ledning Djurgårdens angelägen
heter för närvarande stå, ägna desamma en sakkunnig och pietets
full vård. Detta erkännande har motionären gjort icke mindre 
än två gånger i sin motion, och uti sitt anförande har han nu 
ytterligare strukit under detsamma.

Vid sådant förhållande lärer det väl icke förefinnas någon 
faktisk anledning att besluta en skrifvelse till Kungl. Maj:t. 
Jag vill icke gä så långt, att jag säger, att motionären rusat 
åstad i ogjordt väder. Tvärtom har utskottet erkänt, att här 
föreligger ett nationellt intresse, och att motionären i sin mån 
sannolikt främjat detsamma genom att väcka frågan på tal. 
Men det förefaller mig, som om motionären skulle kunna vara 
nöjd med, att han i sak främjat det syfte han vill befrämja, 
och att han under sådana förhållanden icke skulle behöfva på
kalla Riksdagens beslut i frågan.

På grund af hvad jag nu haft äran anföra, och då motionären 
icke synes mig hafva tillräckligt motiverat sitt förslag om en 
skrifvelse, skall jag herr talman, tillåta mig att yrka bifall till 
utskottets hemställan.

14 Onsdagen den 28 Mars.
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Herr Ekman i Göteborg: Herr talman, mina herrarI Den 
förste talaren i förevarande fråga yttrade, att det kunde vara 
tvifvel underkastadt eller åtminstone olika meningar framställas 
därom, huruvida djurgårdskassan, det vill säga Djurgårdens sam
manlagda inkomster, skulle förslå till ett värdigt underhåll och 
förskönande af Djurgården. Med anledning däraf är jag i till
fälle meddela, att enligt uppgifter, som jag erhållit från riks- 
marskalksämbetet, — dock utan att bestämda siffror angifvits — 
Djurgårdens nuvarande inkomster äro fullt tillräckliga och till 
och med lämna något öfverskott, oaktadt vi veta, att Djurgårdens 
underhåll icke lämnar något öfrigt att önska. Till djurgårds
kassan ingå icke endast afgifter för tomtupplåtelser, utan dess
utom en hel mängd andra inkomster, bland hvilka jag vill sär
skild! nämna ränta å djurgårdsfonden, boställshyror, fiskearren
den, försäljningsmedel för virke och hö, afgifter för beten och 
för istäkt samt ersättning från Stockholms stad för mistade grind
penningar m. m. Då därtill kommer, såsom äfven framhålles i 
utskottets utlåtande, att inkomsterna vid nu gällande kontrakts 
upphörande kunna högst betydligt ökas, om icke mångdubblas, 
så är det tydligt, att någon ekonomisk fara icke föreligger. Det 
är en mycket viktig sak, att så icke är förhållandet, ty om man 
vill upplåta tomter till bebyggande, så är det ju i främsta rum
met för att bereda medel, och då detta motiv saknas, torde be
nägenheten därtill vara mycket mindre, än eljest skulle vara 
fallet.

Yi äro alla säkerligen varmt besjälade af önskan att skydda 
Djurgården. För min del tror jag, att detta icke kan ske på 
bättre sätt än att upplåta Djurgården till Konungens disposition 
mot villkor, att inkomsterna däraf icke få användas till annat än 
Djurgårdens förskönande.

Huruvida det är nödvändigt att aflåta en skrifvelse till 
Kungl. Maj:t eller icke, därom äro meningarna delade, och för 
min del anser jag det vara tämligen likgiltigt. Saken har nu 
varit före, uppmärksamheten har blifvit fästad på densamma 
och den är känd af alla, som hafva därmed att göra. Om man 
därför skrifver eller icke, blir skillnaden ganska liten. De ut
talanden, som Riksdagen nu gör, komma i allt fall att nästan 
lika mycket lända till efterrättelse. Under sådana förhållanden 
har jag intet yrkande att framställa.

Herr Rune: Af utredningen i denna sak framgår, att den, 
som äger Djurgården, är staten. Vidare framgår det, att den, 
som har dispositionsrätten till Djurgården, är Konungen. Hvarken 
staten eller Konungen har någon egentlig förmån af Djurgården. 
Det har Stockholms stad, för hvilken Djurgården utgör, som vi 
hört, en mycket värderad folkpark. Om nu Sveriges öfriga inne
vånare anse, att detta är klokt och bra — och det gör äfven

Ang. upp
låtande af 
byggnads
tomter å 

Djurgården.
(Forts.)
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Ang. upp
låtande af 
byggnads
tomter å 

Djurgården. 
(Forts.)

Om inrät
tande af ett 
statslotteri.

jag — så att icke någon ändring bör göras i detta förhållande, 
tycker jag det vore klokt af Stockholms representanter, om de 
också vore tillfredsställda med den tingens ordning, som nu är.

Sedan öfverläggningen härmed förklarats afslutad samt herr 
talmannen framställt proposition å de därunder förekomna yrkan
dena, blef utskottets hemställan af kammaren bifallen.

§ 8.

Härefter föredrogos hvar för sig och godkändes:
sammansatta stats- och lagutskottets utlåtande n:o 4, i anled

ning af väckt motion angående befogenhet för riksförsäkrings- 
anstalten att för arbetare, som i anstalten försäkras för olycks
fall i arbetet, upptaga jämväl försäkring för olycksfall, som in
träffa utom arbetet, och

lagutskottets utlåtande n:o 30, i anledning af väckt motion 
angående öfverflyttning af civilregistrets förande från präster
skapet till annan funktionär.

Onsdagen den 28 Mars.

§ 9.
Slutligen förelåg till afgörande Andra Kammarens första 

tillfälliga utskotts utlåtande, n:o 9, i anledning af väckt motion 
om skrifvelse till Kungl. Maj:t angående inrättande af ett penning
lotteri för statens räkning.

Utskottet hade fått mottaga en inom Andra Kammaren af 
herr J. Bengtsson i Bjärnalt väckt motion, n:o 120, hvari han 
föreslagit, att Riksdagen måtte i skrifvelse till Kungl. Maj:t be
gära, att Kungl. Maj:t ville låta utarbeta och för nästkommande 
Riksdag framlägga förslag till inrättande af ett penninglotteri.

Utskottet hemställde, att herr Bengtssons i Bjärnalt ifråga
varande motion icke måtte till någon Andra Kammarens åtgärd 
föranleda.

Reservationer hade dock afgifvits af:
herr Nordström, hvilken hemställde, att Andra Kammaren 

måtte för sin del antaga den nu föreliggande motionen; samt
herr Larsson i Bondarfve.

Efter föredragning af utskottets hemställan yttrade

Herr Nordström: Denna fråga är så många gånger venti
lerad, såväl i Riksdagens kammare som i tidningspressen, så
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att jag tror det är onödigt att framdraga några vidare argument. 
Emellertid har lotterispelet tagit sådana dimensioner, att om det 
fortfar på det sättet, blir det en ren nationalolycka. Dessutom 
är här ju endast fråga om en utredning och ett förslag. Om 
denna utredning visar, att det icke är lämpligt, då har ju Riks
dagen icke bundit sig. Men så mycket som en utredning torde 
saken ändå förtjäna; ty här öfversvämmas landet af samvetslösa 
kollektörer, som utmåla fördelarna af lottsedlarna på ett sätt, 
som är högst beklagligt. Jag kan icke se, att det skulle vara 
något ondt i att vi finge en klar utredning, så att Riksdagen 
finge se, huru saken ställde sig.

Som sagdt, det lönar sig icke att komma med några vidare 
argument, utan jag tillåter mig att i korthet yrka afslag å ut
skottets hemställan och bifall till den af mig afgifna reserva
tionen.

Vidare anförde

Herr Warburg: Herr talman, mina herrar! De skäl och 
motskäl, som i denna fråga kunna förebringas, har utskottet i 
sitt betänkande sökt referera. Om utskottet vidhållit den stånd
punkt, som. svenska Riksdagen alltifrån 1840 intagit, nämligen 
att ställa sig afvisande till frågan om penningelotteriers inrät
tande i vårt land, så har det därvid icke så mycket lagt vikt 
vid de skäl, som motionären anser hufvudsakligen hafva åbe
ropats mot lotteriväsendet, nämligen de moraliska, utan utskottet 
har, såsom de herrar, som tagit kännedom om dess betänkande, 
väl veta, lagt tyngdpunkten vid de socialekonomiska skälen. Ut
skottet har betonat, att »det måste vara uppenbart, att staten 
omöjligen kan hafva till ändamål att uppmuntra en fördelning 
af de ekonomiska värdena i den riktning, att många små belopp 
uppsugas från skilda håll för att hopas på enstaka händer utan 
någon mottagarens förtjänst eller möda». Det är denna upp
fattning, som i främsta rummet varit bestämmande för utskottets 
utlåtande. Motionären själf förklarar, att han anser, att det vore 
lyckligt, om lotterispelet kunde utrotas. Den ärade reservanten 
kallar det för ett »lyte»; och jag kunde anföra en hel del andra 
yttranden, som visa, att de, som yrka på lotteriets införande, 
själfva äro på det klara med, att det är något ondt, som de 
vilja inrätta. Hvarför vilja de då detta? Jo, säga de, för att 
mota ett ondt, som redan finnes. Man spelar ändå på lotterier, 
och därför vilja de, att man skall draga gagn af den spelpassion, 
som. outrotligt ligger i den mänskliga naturen. Men icke annat 
än jag kan förstå, är detta en tillämpning af den gamla sats, 
som tillskrifves jesuiternas general: ändamålet helgar medlen. 
Ogillar man medlet — och det göra ju de flesta, som påyrka
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lotteriers införande, — så kan jag icke inse, att ändamålet kan 
få lof att urskulda det.

Man säger också, att världen vill bedragas, och därför be- 
drages den. Ja väl, men om världen också vill bedragas, är det 
därför nödvändigt, att jag skall bedraga den? Är det tvunget, 
att, om staten anser, att i lotterispelet ligger något orätt, den 
ändå säger: »världen vill luras, då är det bäst, att jag — staten 

■— lurar den»; ty lurad blir man ju i de flesta fall, äfven om 
man icke anser, att lotteriet är något bedrägeri. De flesta lotteri
spelare spela i den bestämda tillförsikten, att om de blott hålla 
i tillräckligt länge, skola de till slut vinna.

Utskottet medgifver villigt — det förekommer på flera ställen 
i betänkandet — att det är stora olägenheter förenade med den 
nuvarande ordningen genom att de utländska lotteriernas fångst
armar utsträckas till våra svenska spelare. Men utskottet har 
icke kunnat finna, att detta är ett skäl för att staten skall in
rätta ett lotteri. Låt oss öfverföra samma resonemang till ett 
annat område. Det går mycket pengar ut ur landet till hum- 
bugsmedicin; och om herrarne vilja draga ut konsekvenserna af 
hvad som sagts om de penningar, som gå till de utländska lotte
rierna, blir konsekvensen, att man borde inrätta fabriker för 
humbugsmedicin, för att icke det skall gå så mycket penningar 
ur landet. Jag skulle kunna anföra andra exempel. Det be- 
drifves — eller bedrefs för några år sedan — ett mycket stort oskick 
från Österrike med annonser i svenska tidningar om försäljning 
till ett alldeles orimligt billigt pris af en massa skräp i en lott, 
och jag är alldeles öfvertygad om, att många människor råkat 
i denna fälla här i Sverige, ty annars skulle de icke fortsatt att 
annonsera, som de nu gjort. Men icke är det därför skäl, att 
staten inrättar försäljningsanstalter af rent skräp. Man kan säga, 
att dessa missförhållanden i alla fall icke tagit sådana dimen
sioner som lotterispelet. Det medgifves, men principen är den
samma och dess orimlighet är uppenbar, när den föres ut i sina 
konsekvenser.

Den ärade reservanten säger: »Det torde icke heller vara 
fullt öfverensstämmande med verkligheten, då där talas om att 
det är de fattigaste inom samhället, som företrädesvis få skatta 
till de utländska lotterierna». Och han tillägger: »Man målar 
hin på väggen, därför att det är opportunt att riktigt grundligt 
få piska upp honom». Men det är icke utskottet, som gjort 
detta. Utskottet har alls icke påstått, att det går så till i vårt 
land, att det här är de fattigaste som spela. Utskottet har endast 
anfört ett yttrande af en framstående dansk politiker och national
ekonom, som sagt, att i Danmark mycket bohag gå till pant- 
lånekontoret för att spelarne må kunna erhålla lån till nya lott
sedlar; och han vädjade till sina egna landsmän, som ju kunna 
kontrollera hans uppgifter, ifall han skulle tala osanning. Nu
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är det min fullaste öfvertygelse, att om lotterier införas här i 
landet, permanenta nämligen — icke som dessa mindre penning
lotterier, som vi redan hafva och som jag för min del finner 
vara en anomali, som icke borde finnas — och om de ordnas 
efter den riktiga lotteritekniska principen med stigande vinster i 
de högre klasserna, som gör, att spelaren lockas att sätta in sin 
lilla insats i de första klasserna, där han icke får någon högre 
vinst, och sedan mjölkas nt steg efter steg för att få vara med 
i de högsta klasserna, där de stora vinsterna hägra — då tror 
jag, mina herrar, att lotterispelet kommer att utbreda sig icke 
blott till de klasser, som nu begagna lotterier, utan äfven till 
dem, som icke hafva råd att spela. Det är här såsom ofta, att 
»tillfället gör tjufven». Tillfället gör lotterispelaren. Bjuder man 
ut lotterisedlar, då händer det, att många, som icke hafva råd 
att spela, sälja hvad de hafva ända till det yttersta och köpa 
en lott, blott för att få spela.

De, som läst Riksdagens protokoll om nummerlotteriernas 
afskaffande här i landet, skola finna, hvilka oändliga olägenheter 
därmed voro förenade, huru Riksdagen gång efter gång önskade 
att kunna afskaffa dessa lotterier, huru den från 1809 uttalade 
sin förtviflan öfver deras härjningar, men huru svårt det var att 
få bort denna post ur budgeten, sedan man fått in den där.

Nu säger man, att det är i alla fall en god sak med dessa 
lotterier; ty de äro den fattiges enda poesi: han vet ju att han 
blott köper en förhoppning. Med huru många gäckas icke i sina 
förhoppningar mot någon enda, som får sina förhoppningar till
fredsställda? Jag skall tillåta mig att anföra några ord från den 
man, som lämnat den nyssnämnda skildringen af förhållandena 
i Danmark, några ord om huru det där går till:

»När man på en af dessa dragningsdagar går genom Köpen
hamns, gator, undgår man ej att lägga märke till en feberaktig 
oro. Öfver hela staden utropas dragningslistor. Småtidningarna 
hafva en strykande afsättning och i portar och gatuhörn stå unga 
och gamla spelare af båda könen ifrigt böjda öfver listorna med 
de utdragna numren. Men iakttager man nogare dessa hopar, 
möter det en bedröflig syn. Barn utan strumpor och skor, trasiga, 
bleka kvinnor, unga män och gubbar i paltor täfla om att få 
dragningslistan. Och ha de ett ögonblick fått den i de febrilt 
darrande händerna, kasta de den med en suck ifrån sig. »Det 
är alltid andra, som vinna. Lyckan kommer aldrig till mig.»

Den, som har råd att offra pengar på en lotterisedel utan 
att göra sig dåraktiga illusioner med hänsyn till chanserna, känner 
ej spelets vrångsida. Han vet, att chansen är liten, han inser, 
att om insatsen är eu krona, 99,999 spelare måste förlora för att 
en skall vinna 100,000. Men de flesta spelare räkna ej med 
siffror utan med slumpen, de köpa och förnya sedlarna under 
fortsatta uppoffringar i den förhoppning, att dock en gång lyckan
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skall komma, men de motse hvarje ny dragning med klappande 
hjärtan och feberglans i ögat. Och när turen gång på gång 
sviker blifva de stackarne förtviflade.»

Så långt den författare, som jag här har citerat. Jag tror 
icke, att förhållandena äro sådana här i landet. Jag tror icke, 
att ens i de södra provinserna, där man lider af olägenheterna 
utaf spelet på det danska lotteriet, det har gått ända därhän, att 
en sådan skildring där skulle vara sann. Den ärade reservanten 
har kallat de förhållanden, som nu äro rådande hos oss, för »en 
nationell olycka». Jag tror emellertid, att man snarare har skäl 
att med detta namn beteckna de förhållanden, som skulle inträda, 
därest vi finge ett lotteri, som vore anordnad! med klasser och 
med en massa armar för att locka till sig de små. Ty utan att 
lotteriet inrättades på ett sådant sätt, att många deltoge i det
samma, kunde det icke blifva en affär, och det är ju eu affär, 
som man vill hafva.

Nu säger visserligen den ärade reservanten, att detta lotteri 
skall inrättas på mycket beskedligare sätt. Inga kollektörer eller 
försäljare finge antagas, försäljningen af lotter skulle ske allenast 
från 'lotterikontoret och postsparbankskontoren, och någon puff
ning för lotteriet skulle icke få äga rum. Ja, mina herrar, anordna 
vi lotteriet på detta sätt, tror jag verkligen icke, att det kommer 
att göra de utländska lotterierna så synnerligt stor skada. De 
komma nog fortfarande då att skicka sina mer eller mindre 
granna och öfvertygande och, jag må väl säga, lögnaktiga 
prospekt för att locka till sig spelare. Jag vill endast påpeka 
detta enkla faktum, att i de allra flesta lotteriprospekt, som vi 
mottaga från Tyskland och Ungern, omtalas, att högsta vinsten 
i lyckligaste fall är exempelvis 500,000 mark. Hur få de fram 
detta? Jo, högsta vinsten är 200,000 mark. Därtill kommer 
emellertid eu premie på 300,000 mark, som tillfaller någon hvilken 
som helst af vinnarne. Då skall det vara eu utomordentlig 
chance, att denna premie tillfaller den, som vunnit högsta vinsten, 
i livilket fall dennes sammanlagda vinst uppgår till 500,000 mark. 
Men den okunnige läsaren, som får prospektet i händerna, tänker: 
här kan jag ju vinna 500,000 mark — något som aldrig har 
inträffat och aldrig kommer att inträffa. Tro herrarne, att vi, 
om vi en gång få statslotteri, kunna tillåta oss sådana svekfulla 
förespeglingar? Jag tror det icke, och därför kommer ett svenskt 
statslotteri aldrig att kunna uthärda konkurrensen med dessa 
utländska lotteriprospekt.

I sammanhang härmed vill jag omnämna en annan sak. 
Herr Nordström har i sin reservation framhållit, att försäljningen 
skulle ske icke genom kollektörer utan genom postsparbankskonto
ren. Jag är honom tacksam för att han anfört denna symbol. En 
fattig man kommer och vill sätta in sina penningar på postspar
banken. Nej, säger man på postsparbankskontoret, du behöfver
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ic^e sätta in penningarna i postsparbanken, du kan hellre köpa Om inrät
ta- lottsedel. Är det verkligen meningen, att svenska folket, till ta^e af eM 
hvars hufvuddygder i allmänhet icke räknas sparsamhet, också *Äf° e>1' 
skall låta sin postsparbankssparsamhet evalveras till lotterislöseri? 11 or s‘ 
Jag tror icke, att detta vore någon klok nationalekonomisk åtgärd.

Det har talats så mycket om nationell samling äfven på det 
ekonomiska området, och man har sagt, att vi här skola taga 
nya tag. Jag tycker, att det vore bra hårdt, om det första nya 
tag, som vi kolumn att taga i ekonomiskt hänseende, skulle vara, 
att vi inrättade en nationell, svensk, icke samling, utan kollektion.

Den ärade reservanten har slutligen sagt, att det endast är 
fråga om en utredning. Men så har jag icke läst herr Bengtssons 
i Bjärnalt motion. Den slutar med en begäran, att Kungl. Maj:t 
ville låta utarbeta och för nästkommande Riksdag framlägga för
slag till inrättande af ett penninglotteri. Det är således rent af 
fråga om, att Andra Kammaren skall uttala en opinionsyttring 
till förmån för ett penninglotteri och anhålla, att Kungl. Maj:t 
måtte framlägga eu plan för ett sådant. Då jag icke anser, att 
detta vore till lycka för svenska folket, då jag tror, att de störa 
olägenheter, som vi alla medgifva vara förbundna med spelet på 
de utländska lotterierna, skulle mångdubblas och lotterispelet 
verkligen blifva en nationalolycka, sådan som gamle män, hvilka 
ännu minnas förhållandena före 1840, intyga då hafva varit för 
handen, måste jag yrka afslag å motionen och bifall till utskottets 
hemställan.

I detta anförande instämde herrar Larsson i Göteborg, Höjer, 
Hammarström, Ström, Nilson i Örebro, Olsson i See,.. Eriksson i 
Elgered, Lindh i Gäflo, Persson i Tallberg, Olsson i Älfdalsåsen,
Karlsson i Fjäl, Eriksson i Rödsta, Ersson, Emthén, Héllgren,
Sceclén, Svensson i Bondön, Janson i Bråten, Lundblad, Jansson 
i Edsbäcken, Ilultkrantz, Jansson i Krakerud, Anderson i Hassel - 
bol, Otto, Thavenius, Rökig, Wijtc, Jerg i Göteborg, /etterstrand,
Bosson, Johansson i Möllstorp, Rune, Forsling, Juhlin, Johansson 
i Öija, Hazén, Berg i Staby, Kjellberg, Wallis, Wavr insteg i Stock
holm, Olsson i Viken, Larsson i Klagstorp, Gustafsson i Mjölby 
och Hammarlund.

Herr La rsson i Bondarfve: Herr talman! Som synes af
föreliggande utskottsbetänkande, har jag icke kunnat vara med 
om det slut, till hvilket utskottet kommit, utan anser, att 
utskottet bort tillstyrka herr Bengtssons motion. Jag vill därför 
med några ord motivera denna min intagna ståndpunkt.

Det torde väl af ingen kunna bestridas, att här i Sverige 
spelas mycket på utländska lotterier och att till följd däraf stora 
summor utgå ur landet och komma andra land till godo.
Huru stora dessa summor i verkligheten äro, vill jag icke försöka
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angifva, ej heller kan jag det, men att de äro ganska afsevärda, 
kan man med säkerhet antaga. Jag tror därför, att från statens 
sida någonting bör göras, för att försöka åtminstone till större 
delen förhindra den åderlåtning af våra tillgångar, som nu sker. 
Vi hafva icke råd att skänka bort något.

Beträffande det sätt, på hvilket detta bör ske, är efter mitt 
förmenande knappast någon annan väg att välja på, än att man 
äfven här i Sverige inrättar ett statslotteri. Utskottet säger 
visserligen i sin motivering, att spelandet på utländska lotterier 
borde åtminstone i någon mån motverkas på annat sätt än genom 
konkurrens, men utskottet tyckes dock icke vilja vara med på 
ett förbud för spel på utländska lotterier. Jag för min del anser, 
att, om något effektivt skall åstadkommas, antingen den ena 
eller den andra vägen måste väljas, antingen en förbudslagstiftning 
med åtföljande straffbestämmelser eller ock att vi själfva taga 
hand om saken. Jag tror dock, att den senare vägen är att 
föredraga.

Jag står icke ensam om denna åsikt, utan tror mig hafva 
en ganska afsevärd kontingent af det svenska folket på min sida. 
Yissa myndigheter tyckas ock börja inse nödvändigheten af att 
något göres mot det oefterrättlighetstillstånd, som nu existerar. 
Jag vill här för kammaren uppläsa ett litet stycke, hämtadt ur 
en tidning. Det omtalas, att magistraten i Karlshamn yttrat: 
»att i Karlshamn, liksom nog öfverallt annorstädes i södra Sverige, 
spelas mycket på utländska lotterier, hufvudsakligast på danska 
klasslotteriet, men äfven på tyska och ungerska lotterier. Att 
genom lagstiftning förhindra allmänheten att spela på det danska 
klasslotteriet torde vara omöjligt. Det enda verksamma sätt att 
förebygga penningarnas utströmmande ur landet i följd af spel på 
utländska lotterier är, enligt magistratens förmenande, inrättande 
af ett svenskt statslotteri, helst i södra Sverige. Därigenom skulle 
penningarna stanna inom landet och den lotterispelande allmän
heten komma i en bättre ställning genom mera effektiv kontroll 
och större vinstchanser.» Vidare har nu i dessa dagar i eu 
tidning här i Stockholm varit införd en skrifvelse, författad af 
en namngifven svensk konsulattjänsteman i Köpenhamn, som på 
nära håll varit i tillfälle att studera lotterier och deras verkningar. 
Han tror icke, att ett statslotteri här i landet skall medföra någon 
fara för vårt folks sedliga lif, lika litet som så varit fallet i 
Danmark. Jag skall be att få uppläsa ett par rader i slutet af 
hans skrifvelse:

»Inrättandet af ett svenskt statslotteri är en ingalunda oviktig 
ekonomisk fråga, mot hvilken ingen moralisk invändning af 
betydelse kan göras, ifall behållningen användes i egna-hems- 
rörelsens tjänst. Alla sakliga skäl tala för, endast fördomen 
emot.»

Alla veta vi äfven, att svenska generalkonsulatet i Köpen-
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hamn kommit till insikt om, att allt icke står rätt till, utan att 
något från vår sida bör göras för att stäf ja denna ström af 
penningar, som nu för detta ändamål går ur landet och växer 
år för år.

Lotteriernas motståndare säga, att spellusten är en passion, 
som icke bör tillfredsställas. Ja, det kan så vara, men då man 
i alla fall icke kan förhindra spelandet, så anser jag det vara 
mycket klokare, att staten tager hand om spellusten genom 
inrättandet af ett statslotteri, omgärdadt med en omsorgsfullt 
afvägd lagstiftning.

Vidare säger man, att lotterispel är något moraliskt ondt 
och att arbetsamhet och sparsamhet genom detsamma motverkas. 
Huru stor sanning, som ligger i detta påstående, skall jag., icke 
inlåta mig på, men den frågan ställes då osökt..på mig: År det 
danska folket mera omoraliskt än det svenska? År folket mindre 
arbetsamt eller mindre sparsamt i Danmark än i Sverige? Detta 
torde man dock icke kunna påstå. Jag tror därför icke, att det 
är så farligt med den saken, som mången tyckes vilja framhålla.

Herr talman! På grund af hvad jag nu anfört, skall jag be 
att få yrka afslag å utskottets hemställan och bifall till motionen.
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Herr Bengtsson i Bjärnalt: Jag är ingen vän af lotterispel. 
Men då man ser, att så mycket penningar går från vårt land 
till utländska lotterier, att det måste lända till stor skada för 
svenska folket, är det nödvändigt, att något göres. Jag tänker 
mig saken så, att, om ett statslotteri inrättes här i landet, folket 
därigenom skulle få tillfälle att här tillfredsställa sitt spelbegär. 
Vi hafva i tidningspressen under hela denna vinter sett, huru 
många millioner gå till utländska lotterier, ja, man har i utlandet 
inrättat lotterier just för att draga till sig penningar från främ
mande länder. Hvarför skulle vi icke försöka att göra något 
för att hämma spelandet på utländska lotterier?

Jag har i denna fråga icke begärt annat än en skrifvelse 
till regeringen i syfte att densamma måtte utredas. Genom en 
sådan utredning kunde ju något så när utrönas, huru många 
millioner gå till utlandet. Här har sagts i pressen och äfven i 
utskottet, att ofantliga summor sålunda gå ur landet. Man har 
talat om 9 millioner, 10 millioner o. s. v. Men man kan säkerligen 
icke vara viss på, att sådana siffror äro riktiga, hvarifrån de än 
komma. Genom en utredning i frågan kunde man komma 
närmare till det verkliga förhållandet, och Riksdagen blefve ändock 
icke bunden att inrätta ett lotteri, därest möjligen eu kungl. 
proposition härom afgåfves. Vi hafva som bekant äfven fram
deles motionsvägen att anlita, hvadan saken kan ordnas på ett 
annat sätt, vare sig till skada eller till gagn.

Jag tycker för min del, att det nu kan vara på tiden att 
något göres af den svenska staten, som hittills har lagt armarna
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i kors och lugnt blickat ned på den breda guldström, som brutit 
sig ut ur landet för att hamna i utlandets lotterier. Detta borde 
nu så mycket mera vara på tiden, som den norska regeringen 
tillkännagifvit sin afsikt att inrätta ett statslotteri. Låter Sverige 
helt ogeneradt saken hafva sin gång, skall väl äfven på andra 
sidan Kölen lotteripassionen börja, och man skall då snart från 
rikets västra och norra delar få höra samma klagomål, som man 
länge hört från det sydliga Sverige. Sverige åt svenskarna är 
en god sats, som borde kunna tillämpas äfven på detta område. 
Aldrig lär man behöfva befara, att det allt förhärjande spelraseriet 
tändes hos vårt lugnt dömande, kloka och besinningsfulla folk, 
äfven om ett statslotteri här inrättas. Icke kan väl ett dylikt 
lotteri vara mera smittoförande än andra. Hvarför då år efter 
år låta millioner vandra ut öfver våra gränser och stanna i ut
ländska händer?

Jag tror, som sagdt, att det skulle vara på tiden, att det 
svenska folket och den svenska staten nu toge denna fråga om 
hand och såge till, hvad som kan göras eller icke göras. Jag 
har härvidlag icke begärt annat än en utredning, en skrifvelse, 
och härigenom blir väl icke Riksdagen bunden, då frågan kommer 
åter.

Jag skall därför, herr talman, be att få yrka af slag å ut
skottets hemställan och bifall till reservationen.

Herr Johansson i Jönköping: Herr talman, mina herrar! 
Till en början måste jag gendrifva det påstående, som motionären 
själf och reservanten här framställt, nämligen att motionären 
icke skulle hafva begärt annat än en utredning. I motionen 
yrkas, att Riksdagen måtte i skrifvelse till Kung! Maj:t begära, 
att Kungi. Maj:t ville låta utarbeta och för nästkommande Riks
dag framlägga förslag till inrättande af ett penninglotteri. Det 
är således, mina herrar, alls icke fråga om en utredning utan 
om att hos Kung! Maj:t begära ett förslag till nästa Riksdag om 
ett penninglotteri för statens räkning. Jag menar, att det är af 
vikt, att, då kammaren nu går att fatta sitt beslut, hafva klar- 
gjordt hvad det är beslutet skall afse, huruvida det gäller att, så
som reservanten och motionären finna skäl påstå, begära en 
utredning, eller det är fråga om att begära ett bestämdt förslag. 
Det senare är det, som motionären i klara och tydliga ord har 
begärt.

För öfrigt är denna fråga så mycket omtalad och så många 
motiv hafva anförts både för och emot ett statslotteri, att jag 
icke skall trötta kammaren med att försöka återupprepa dem. 
Redan då frågan senast var före här i kammaren, yttrade en 
talare, herr Björck, att han hoppades, att frågan då måtte blifva 
affärdad för sista gången. Hans hopp uppfylldes icke, utan vi
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sysselsätta oss nu åter med samma fråga. Måtte en förhoppning, 
uttalad i dag i samma riktning, vinna en bättre fullbordan.

Jag skall emellertid be att få påpeka blott ett par syn
punkter.

Motionären talade nyss om, att den norska regeringen um- 
ginges med planer att inrätta ett statslotteri, och anförde, att 
detta borde vara ett skäl för oss att nu taga ett sådant steg. Ja, 
vi hafva endast uppgifter i tidningarna att döma efter, men så 
vidt jag sett af tidningarna, förhåller det sig tvärtom så, att 
visserligen förslag väckts om ett norskt statslotteri, men att 
regeringen eller åtminstone den ledamot af regeringen, som när
mast har med saken att göra, förklarat, att han för sin del icke 
vill vara med om ett dylikt lotteri, och detta, mina herrar, bör 
dock betyda någonting för oss. Då de ledande norska stats
männen icke anse, att Norge behöfver ett statslotteri, böra vi icke 
säga, att vi behöfva det.

För öfrigt, om vi skola taga exempel efter andra nationer i 
detta stycke, synes det mig, att vi icke böra gå till Norge, om 
nu där skulle inrättas ett statslotteri, utan hellre gå till exempel 
till den franska och den engelska nationen, om hvilka vi veta, 
att de bland alla nationer i Europa kanske hafva ådagalagt den 
största klokheten vid förvaltningen af sina ekonomiska angelägen
heter. Hur hafva dessa nationer gjort? England afskalande redan 
1826 lotterierna »för allan tid», och Frankrike afskalande dem 
ett 10-tal år senare. Om vi skola taga exempel från främmande 
nationer, så låtom oss taga exemplet från dessa nationer, som 
hafva visat, att de kunna handhafva sin ekonomi på det bästa 
sätt, som öfver hufvud taget någon nation i Europa.

Jag ber dessutom få påpeka, att äfven i andra länder, där stats- 
lotterier finnas, en stark rörelse framträdt för deras afskaffande. 
Det är egentligen endast ett hinder, som rest sig däremot, näm
ligen att, hvilket också här blifvit påpekadt, när en sådan in
komstpost en gång inkommit i statsbudgeten, det icke är lätt 
att få bort den. I de länder, som hafva statslotteri, har det visat 
sig, att man af denna anledning icke kunnat blifva af därmed. 
Vårt land hör till de länder, som haft statslotteri och af skaffat 
det. Det skulle icke hedra oss, om vi bland dessa länder blefve 
kanske det första, som återigen inför ett statslotteri. Om våra 
förfäder år 1841 ansågo Sverige kunna reda sig utan statslotteri 
och utan den inkomst, som ett sådant beredde staten, så borde 
sannerligen också vi kunna göra det.

För öfrigt är ju så många gånger påpekadt, att för den 
förhoppning som man hyser, att spelandet på utländska lotterier 
skall upphöra, därest ett inhemskt lotteri inrättas, ej finnes någon 
verklig grund. Måhända skulle strömmen af penningar, som går 
till utlandet, något minskas, men vi kunna här i Sverige icke 
få ett lotteri, som erbjuder så stora chanser, som de utländska
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lotterierna, framför allt därför att, såsom anförts af motionären, 
vi skulle drifva lotteriet åtminstone jämförelsevis hederligt och 
utan svåra missbruk. Men följden däraf blefve, att de utländska 
lotterierna alltid komme att blifva mera lockande och således i 
alla fall skulle draga penningar från oss.

Jag vill äfven, mina herrar, säga, att, om man granskar 
skälen för statslotteris införande, man skall finna, att, när man 
afkläder alla dessa skäl deras förskönande förklädnad, endast ett 
enda återstår, nämligen detta: vi skola hindra penningarna att 
gå till utlandet och vi skola dessutom tjäna litet extra för våra 
egna behof. Det är alltså ytterst detta det gäller, att tjäna pen
ningar — tjäna penningar antingen så, att man hindrar en för
lust för Sverige, nämligen förlusten af dessa penningar, som gå 
till utlandet, eller ock så, att man får en positiv inkomst. Detta 
är den enda synpunkt, som har framhållits. Men frågan är 
då: är detta verkligen den enda synpunkt, som härvidlag bör 
vara bestämmande? Här finnes ingen, som har vågat säga om 
lotterispelet, att det är någonting godt. Motionären säger själ!, att 
det vore önskvärdt, att allt lotterispel kunde upphöra. Reservan
ten säger: »att spelpassionen i allmänhet är ett ondt, som bör 
bekämpas, därom kunna alla vara ense.» Det finnes framstående 
teologiska lärare, som rent af hafva sagt, att det är synd att 
spela på lotteri, och andra, som uppträdt mot lotterispelet, hafva 
sagt, att, om det icke i och för sig är orätt, det åtminstone 
under vissa förhållanden kan vara orätt. Det hela visar, att det 
i allt fall är fråga om en tvetydig sak, och jag undrar, om det 
är staten värdigt — staten, som bör gå i spetsen och gifva goda 
exempel för alla sina medborgare — att inlåta sig på en affär, 
som från alla synpunkter och alla håll betecknas såsom åtminstone 
tvetydig, blott för att därpå tjäna penningar.

Dessutom skall jag till slut påpeka ännu en sak. Alla de 
förespeglingar, som motionären och reservanten gjort oss därom, 
att, om vi inrättade ett statslotteri, detta skulle blifva ett heder
ligt lotteri, ett lotteri utan missbruk, äro fullständigt falska före
speglingar, som aldrig kunna realiseras. Då denna fråga sista 
gången var före i Riksdagen, upplystes under debatten, att det 
danska lotteriet just är ett sådant lotteri, som man vill sköta 
fullt hederligt. Det står under sträng kontroll af staten och 
man söker förebygga missbruk. Ja, hur har det blifvit med 
missbruken? En annan talare upplyste under samma debatt, att 
lotter, som i Danmark skola kosta 12 kronor 50 öre, här i Sverige 
säljas för 22 kronor 40 öre. En talare yttrade äfven, att det 
är omöjligt att undvika skoj vid lotteriaffärer, ty skoj följer med 
lotterierna alldeles såsom skuggan följer kroppen. Ja, jag skulle 
vilja säga, att denna bild icke är fullt riktig, att den kommer 
sanningen nära, men icke träffar den på kornet, ty det riktiga 
är, att lotteri, åtminstone i en stor del fall, är skoj och ingen-
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ting annat. Det är icke skuggan af lotteriet, som är skoj, utan Om tomt- 
lotteriet är själft — som sagdt — åtminstone oftast, ingenting 
annat än en sådan bedräglig affärstransaktion, hvars rätta namn .
just är det hårda ord, som jag nyss begagnade. Det är att före
spegla sina medmänniskor en vinst, som de i 99 fall af 100 eller 
snarare i 999 fall af 1,000 icke komma i åtnjutande af. Jag 
hoppas att den dag aldrig skall komma, då svenska Riksdagen 
inlåter sig på dylika tvetydiga affärer endast af det skäl att 
staten vill förtjäna pengar därpå.

Herr talman, jag ber att få yrka bifall till utskottets hem
ställan.

Herrar Jonsson i Hökhult och Danielsson instämde häruti.

Herr Bergenda hl: Herr talman, mina herrar I Efter de
många instämmanden, som den ärade talaren på stockholms
bänken erhöll och de varma handtryckningar han hade nöjet 
mottaga efter sitt anförande, är det svårt att uppträda i en rikt
ning, som är motsatt den, i hvilken hans tal gick — detta så 
mycket mer som den närmast föregående talaren från Jönköping 
fällde eu mycket sträng dom öfver dessa lotterier.

Då jag emellertid har en annan åskådning än den, som 
dessa talare velat göra gällande, tillåter jag mig med några ord 
understödja den ärade motionären. Jag undrar, mina herrar, 
om det icke ligger alltför mycket sentimentalitet i den uppfatt
ning af den offentliga moralen, som framträder hos dem, hvilka 
anse att ett statslotteri är oriktigt under alla förhållanden.

Jag kan icke få för mig, att den enskilde begår en orätt 
handling, om han deltager i ett lotteri, under förutsättning 
naturligtvis, att detta lotteri icke tjänar något osedligt ändamål 
och att han icke öfverskrider sina tillgångar och sålunda t. ex. 
åsidosätter sin försörjningsplikt. Om det icke är orätt för den 
enskilde att deltaga i ett lotteri, kan jag icke inse att det står 
i strid med den offentliga moralen, om staten lämnar sin med
verkan till ett lotteri för ett gagneligt ändamål. Jag undrar om 
icke just den åskådningen har funnit plats i nu gällande lotteri
förordning af år 1881. Däri medgifves ju, att lotteri får äga 
rum för särskilda ändamål. År det emellertid tillåtet att anordna 
ett tillfälligt lotteri, så kan jag icke förstå hvarför det skulle 
vara förkastligt att anordna ett lotteri af permanent natur för 
ett gagneligt ändamål.

Den ärade talaren på stockholmsbänken yttrade sig synner
ligen skarpt häremot; men jag undrar hvar hans eleganta penna, 
af hvilkens alster vi haft så mycket nöje, fanns, då dessa lotterier 
anordnades för Operan, för Dramatiska teatern, för Nordiska 
museet! Då såg man knappast ett enda uttalande emot dessa 
lotterier i pressen, särskildt stockholmspressen. Det kan ju hända
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Om inrät- att jag misstar mig, men jag kan, som sagdt, icke erinra mig,
statslotteri‘ reste någon mera allmän opinion emot nämnda

' lotterier.
Det har bland annat omtalats, att lotterierna borttagits i 

England. Det är rätt egendomligt, att man härvidlag skall 
framhålla England, som tolererar och ordnar de våldsamma vad
hållningar, som äga rum på Englands nationaldagar —• detta 
land, som tolerar och ordnar börsspel, hvilka taga så betänkliga 
dimensioner, att de gå långt utöfver hvad man kan tänka sig 
att ett statslotteri här skulle göra.

Lotteriernas motståndare hafva vidare anfört, att i de länder, 
hvarest lotteri varit inrättadt, det har uppstått strömningar emot 
detsamma, så att lotterier här och hvar blifvit borttagna. Ja, 
men dessa strömningar hafva gällt lotteri just i de former vi 
nu anse vara förkastliga. Ett annat blir förhållandet, ifall man 
får ett lotteri ordnadt på ett tillfredsställande sätt livad formerna 
beträffar och med ett ändamål, som är gagneligt.

Jag vill taga ett exempel från förhållandena här i landet 
på ett annat område. Staten tolererar och ordnar utskänknings- 
rörelsen. Nåväl, staten medger således att krogar få hållas öppna. 
Jag undrar emellertid, om det icke är dessa, som locka till de 
mest ödesdigra utgifterna, om det icke är dessa, som medföra 
de allra farligaste följderna. Detta tolerar och ordnar staten dock.

Nu inser jag, att man kan komma med den invändningen, 
att om vi hafva ett ondt, som vi icke kunnat frigöra oss ifrån 
— icke ännu, hoppas kanske somliga — skola vi då skaffa oss 
ett annat ondt? Ja, emot detta vill jag genmäla, att enligt min 
uppfattning ett lotteri, väl ordnadt, icke nödvändigtvis är något 
ondt. Jag kan också göra den anmärkningen, att om staten 
har ansett sig böra tolerera och reglera utskänkningsväsendet, 
därför att staten anser att ett rusdrycksförbud icke skulle kunna 
hindra dryckenskapslastens utöfvande utan att dryckenskaps- 
begäret alltid skulle finna utvägar för att bli tillfredsställdt, så 
kan med lika skäl påstås, att om man meddelar ett lotteriförbud, 
skola de som äro benägna för ett hasarderadt penningeförvärf, 
alltid finna utvägar att tillfredsställa detta begär.

Jag medger att det skulle vara mindre lämpligt, om de 
medel, som kunde komma att tillflyta statskassan genom ett 
statslotteri, användes för statens allmänna utgifter. Om de där
emot användes för ett speciellt godt ändamål, så förlorade åt
minstone några af de invändningar, hvilka gjorts emot lotterierna, 
sin giltighet. Ett sådant ändamål är lätt funnet: det är berördt 
i motionen och har äfven framhållits i reservationen. Detta 
ändamål ber jag här att få fastslå. Det bör enligt min mening 
blifva allmän folkförsäkring, ålderdomspensionering. Skulle vi, 
mina herrar, på detta sätt hastigare kunna nå detta mål, vore 
ju därmed oerhördt mycket vunnet. Den dag, då svenska Riks-
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dagen blir färdig med att besluta om allmän folkförsäkring eller 
allmän ålderdomspensionering, skall det för visso uppstå ett 
jubel i alla Sveriges bygder, så starkt och lifligt, att vi sällan 
tillförene förnummit dess like. Det målet kan lättare vinnas, 
om ett statslotteri anordnas, ty den vinst, som där skulle erhållas, 
är icke obetydlig. Om ett lotteri inrättas för ett sådant ända
mål och om jag tar en lott i detta lotteri, så afser jag väl 
därmed i främsta rummet att göra eu vinst, det vill med andra 
ord säga, att vinna ett bidrag till min själfpensionering; men 
jag vet också, att jag äfventyrar att icke få någon vinst. Då 
har jag likväl, mina herrar, medvetandet om att jag i min mån 
bidrager till att genom statens medverkan få en pension för 
mig och för alla medborgare. Ligger det ändå icke något be
stickande i den tanken att med ett lotteri, anordnadt på ett 
tillfredsställande sätt, få främja ett sådant ändamål!

Då jag således icke kan finna, att ett permanent lotteri 
skulle vara förkastligt, och då jag anser att det kan ordnas på 
sådant sätt, att det icke gör någon skada, tillåter jag mig, herr 
talman, att yrka bifall till den i ämnet väckta motionen.

Med herr Bergendahl förenade sig herrar Mallmin, Hjärne, 
Almqvist, Olsson i Blädinge, Magnusson i Tumhult, Eriksson i 
Lindehult, Söclerlergh i Karlshamn, Lindberg, Persson i Killebäcks- 
torp, Nilsson i Bonarp och Jonsson i Lycksele.

Herr Moll: Herr talmani Jag instämmer utan förbehåll i 
det slut, hvartill utskottet här kommit, men i sin synnerligen 
intressanta utredning yttrar utskottet på sidan 17 några ord, som 
jag anser icke böra få stå oemotsagda i kammarens protokoll. 
Utskottet skifver nämligen där: »Snarare skulle man vara be
nägen att upptaga den kombination af statssparbanksväsende och 
lotteriväsende, som förordats af den framstående franske national
ekonomen Leroi-Beaulieu, hvilken på ett tilltalande sätt söker 
förbinda lusten till lotterispel med främjandet af sparsamhet, i 
det att en del af sparbanksräntorna skulle fördelas såsom vinster, 
ett förslag, som äfven den österrikiske nationalekonomen Sieghart 
upptagit i sin kamp mot de nuvarande lotteriformerna, och 
som han betecknat såsom eu kraftöfverföring från spellust till 
sparsamhetsdrift.

Men äfven denna lotteriform», fortsätter utskottet, »som för
öfrigt blott existerar i teorien och veterligen icke någonstädes 
praktiserats, kan näppeligen erbjuda de höga vinster, som utöfva 
den egentliga lockelsen på spelarna. Skulle något försök till 
svenskt statslotteri göras, borde emellertid, enligt utskottets 
mening, denna väg snarast beträdas, då den medförde de minsta 
olägenheterna och å andra sidan kunde medverka till ökade 
besparingar äfven för den, som icke blefve vinnare.»
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Häraf synes det framgå, att utskottet skulle finna det till
talande, om postsparbanken kombinerade möjlighet att tillfreds
ställa lusten för lotterispel med sitt egentliga ändamål, främjandet 
af sparsamhet, och detta genom att använda någon del af post
sparbankens ränteinkomster till lotterivinster, det vill säga, att 
postsparbanken skulle blifva något slags kombination af sparbank 
och lotteriinrättning.

Som jag för min del finner en dylik kombination allt utom 
tilltalande, måste jag inlägga en bestämd gensaga emot detta 
utskottets yttrande. Jag anser för min del, att ett rent stats
lotteri vore vida att föredraga framför eu dylik anordning. 
Deltagandet i ett statslotteri blir ju alltid eu frivillig handling: 
den, som vill, får spela, den, som icke vill, slipper. Om däremot 
en del af postsparbankens räntemedel skulle användas till lotteri- 
vinster, blefve följden ju den, att samtliga insaltare i post
sparbanken, antingen de ville eller icke, tvingades att deltaga i 
lotterispel.

Nu har utskottet i sitt utlåtande icke närmare angifvit, hur 
utskottet har tänkt sig denna sak anordnad. Det kan ju hända, 
att utskottet tänkt sig, att det skulle ske på sådant sätt, att icke 
alla insaltare skulle tvingas att deltaga i lotterispelet; men om 
det skulle ordnas på så sätt, att blott vissa insättare skulle del
taga i lotterispelet, så förefaller det mig, som om detta vore 
orätt mot dem, som icke fått vara med.

Jag anser för min del, att denna anordning vore att i grund 
förrycka postsparbankens ändamål, som ju är och måste vara 
att befrämja sparsamhet. Sparsamhet och spel äro, så vidt jag 
förstår saken, två fullkomligt oförenliga motsatser. Om afsikten 
hade varit att finna ett effektivt medel att uppmuntra till del
tagande i lotterispel och att däri indraga vida kretsar, som nu 
stå utanför lotterispelet, och som kanske eljest aldrig haft en 
tanke på att deltaga däri, så kan jag ej neka till, att den utväg, 
som utskottet här antydt, nog hade varit lämplig. Men detta 
har lika litet varit utskottets mening som motionärens; ingen 
har ju här en sådan afsikt.

Jag tillåter mig därför, herr talman, yrka bifall till utskottets 
hemställan, men med ogillande af det af mig här upplästa 
uttalandet på sidan 17 i utskottets utlåtande.

Häruti instämde herrar Branting, Henricson, Beckman i 
Djursholm, Palme, Nyström och Larsson i Lund.

Herr Warburg: Herr talman, mina herrar! Den ärade 
representanten för Växjö anmärkte, att det var besynnerligt att 
icke, då penninglotterier inrättades för Nordiska museet och 
Dramatiska teatern, någon röst från Stockholm lät sig afhöra, 
och han tycktes till och med vilja förebrå mig, att jag då ej lät
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höra af mig, ehuru jag dock tror mig hafva haft laga ursäkt 
för att jag så icke gjorde. Däremot har verkligen den man, 
hvars plats jag här har äran intaga, nämligen herr Sixten von 
Friesen, vid 1900 års riksdag, då fråga var före om anslag till 
Nordiska museet, på det allra eftertryckligaste protesterat mot 
dessa lotterier. Han sade då, att anslaget till Nordiska museet 
ville han gärna skulle höjas med 25,000 kronor och att han hade 
tänkt taga till orda därför och med all sin kraft verka därför; 
men då han tick se, att ett nytt lotteri skulle inrättas till förmån 
för museet, ville han ej längre vara med därom; och han an
förde då, att dessa lotterier egentligen vore något, som tillkommit 
i strid med lagen.

Jag förstår icke riktigt, huru den högt ärade representanten 
för Växjö, som ju själf är framstående jurist, har kunnat säga, 
att lotterilagen redan lämnar tillåtelse till tillfälliga lotterier. Det 
står i den kungl. förordningen af år 1881: »lotteri om penningar 
eller penningars värde må icke för allmänheten inrättas eller 
öppnas; och vare ej heller någon tillåtet att, för egen eller 
annans räkning, utbjuda eller afyttra lott eller annat bevis om 
rätt till delaktighet i dylikt, inom eller utom riket anordnadt 
företag eller att kungöra försäljning af sådant bevis.» Sedan 
göres det undantag för endast lotterier af lösören, som kunna 
få bortlottas för välgörande ändamål, samt för konstsakers bort
lottning till svenska konstidkares understöd och uppmuntran. 
Med anledning häraf förklarade äfven herr von Friesen, att enligt 
denna lag — eller rättare förordning — mot lotterier, det vore 
absolut olagligt, att dessa tillfälliga penninglotterier kunnat komma 
till stånd. Huru har då detta kunnat ske? Jo, det har skett på 
grund däraf att, såsom högsta domstolen förklarar i sitt betän
kande af år 1822, hvilket utskottet tillåtit sig här anföra, det 
här varit fråga om en kungl. förordning och icke om någon lag. 
Högsta domstolen säger nämligen, »att det ankomme på 
Konungens nådiga godtfinnande att i dessa stadgar och förord
nanden göra de ändringar och rättelser, som af förändrade tider 
och omständigheter kunde finnas vara påkallade». På grund 
däraf fann Kungl. Maj:t skäligt att medgifva dessa undantags- 
lotterier. Men detta skedde egentligen absolut i strid med den 
kungl. förordningen och icke på grund af densamma.

Jag är för min del icke någon anhängare af dessa tillfälliga 
lotterier, och det är nog för öfrigt ingen, som exempelvis har 
haft tillfälle att se, huru samma dag dragningen skall ske, fattiga 
arbetare komma in i cigarrbutikerna och fråga, hvad lotten står 
till, samt då få till svar, att den kostar så och så mycket, det vill 
säga i vanliga fall 50 °/o öfver det ursprungliga priset, hvilket äfven 
är ett bevis på, huru i detta fall som i andra de få betala dyrast, 
som ha svårast att betala. Då ser man ock, huru arbetaren med 
en suck tager fram 15 kronor eller ock rycker på axeln och går,
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därför att han ej orkar med det. Jag gillar ej dessa tillfälliga 
lotterier, men det är dock en himmelsvid skillnad mellan dem 
och de lotterier, som äro organiserade med, jag må väl säga, 
den infernaliska teknik, som utmärker de riktiga klasslotterierna, 
hvilka lägga an på att tvinga, psykologiskt tvinga fattigt folk 
att börja med mindre insatser och småningom öka dem för att 
därigenom komma med på dragningen om de högre vinsterna. 
Man kan säga, att de lockas till de sista dragningarna, liksom 
eu pojke, som lockas upp på en såpad stång, i hopp att vinna 
ett högt pris och som, när det öfverstiger hans krafter, faller 
ned utan att få något. Så blir nog äfven fallet här, i det det 
är mycket pengar ur de fattiges fickor, som på detta sätt bort
kastas. Jag har den bestämda åsikten, att vi icke kunna saga, 
att vi för närvarande hafva ett lotteriväsende i samma mening 
som om det skulle inrättas ett klasslotteri; men jag har äfven 
den åsikten, att redan dessa tillfälliga lotterier göra tillräckligt 
mycket ondt.

Men vore det så, att det nu föreslagna svenska statslotteriet 
skulle kunna hindra, att det spelades på utländska lotterier, så 
frågar jag: hvarför hafva ej dessa redan existerande lotterier 
lyckats åstadkomma detta? Hvarför komma då herrarne och 
säga, att man spelar fortfarande på utländska lotterier, oaktadt 
man har inrättat dessa temporära lotterier?

Gent emot herr Moll ber jag att få anmärka, att jag för 
min del — och jag tror mig äfven kunna säga det om de andra 
af utskottets ledamöter — visst icke har några särskilda sympatier 
för detta af Leroi-Beaulieu, Sieghart och v. Stein framkastade 
förslag om inrättande af hvad man skulle kunna kalla ränte- 
lotterier. Men vi hafva velat pekat på detta såsom eu relativt 
ofarlig form, ofarlig äfven därför, att den åtminstone gör det 
gagnet, att den lockar litet pengar till sparbankerna. Men jag 
förstår icke, hvarifrån herr Moll fått den uppfattningen, att det 
skulle vara •postsparbanken, som här åsyftades. Det står icke ett ord 
härom i utskottets betänkande och det kommer icke i fråga. 
Skulle något dylikt inrättas, skulle det vara eu särskild form af 
sparbanker, om hvilka hvar och en, som gjorde insättning, visste, 
att de vore förenade med ett litet räntelotteri; sem tillika kunde 
framkalla sparsamhet, men för öfrigt får jag säga, att jag för 
min del icke har det ringaste emot, att denna passus i utskottets 
betänkande strykes, då vi därvid ej lagt den minsta vikt, utan 
blott anfört det som eu relativt ofarlig form, hvarför jag således 
skall återtaga mitt yrkande och gärna förena mig med herr Moll 
i hans hemställan.

Herr Moll: Blott ett par ord med anledning af den siste 
talarens fråga, hvarifrån jag fått den uppfattningen, att utskottet 
tänkt, att det skulle vara ett postsparbankslotteri. Jo, den upp-
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fattningen har jag fått i utskottets utlåtande, där det heter: 
»Skulle något försök till svenskt stats!otteri göras, borde emellertid, 
enligt utskottets mening, denna väg snarast beträdas, då den 
medförde de minsta olägenheterna och å andra sidan kunde 
medverka till ökade besparingar äfven för den, som icke blefve 
vinnare.» Jag kan icke finna, att ett sådant statslotteri kan 
åstadkommas utan hjälp af postsparbanken, ty näppeligen kan 
det inrättas med tillhjälp af våra vanliga sparbanker.

Herr Warburg: Jag vill, som jag redan anfört, alls icke 
taga denna kombination af sparbanker och lotteri i försvar, men 
såsom teorien är utvecklad af Sieghart och Leroi-Beaulieu, vore 
det meningen, att det skulle finnas en särskild institution, som 
hvarken hade något att göra med de vanliga sparbankerna eller 
med postsparbanken. Således är det ett fullkomligt misstag, att 
man skulle blanda ihop sparbankernas och postsparbankens vanliga 
insättare med lotterispelsinsättare, utan meningen vore, att de 
personer, som ville sätta in pengar i sådana sparbanker med 
lotterichance, skulle beredas särskild! tillfälle därtill. Jag håller 
som sagdt för öfrigt icke härpå och förmodar, att ej heller någon 
annan af utskottets medlemmar är angelägen härom.

Herr Moll: Hvad den siste talaren senast yttrade står ej i 
utskottets utlåtande; jag har här endast yttrat mig om hvad 
utskottet anfört. Följaktligen anser jag det vara orätt af honom 
att, på grund af hvad han senast anförde om utskottets afsikter, 
säga, att jag gjort mig skyldig till misstag.

Herr Johansson i Jönköping: Det har ingalunda varit ut
skottets mening att uttala några sympatier för en lotteriverksamhet 
i förbindelse med sparbanksrörelse. Äfven jag kan därför med 
återtagande af min förut gjorda hemställan ansluta mig till det 
af herr Moll framställda och af herr Warburg sedermera under
stödda yrkandet.

Medan jag har ordet, kan jag icke underlåta att med ett par 
ord svara den ävade representanten från Växjö. Han framhöll, 
att enligt haif§ uppfattning den vinst, som man skulle kunna 
göra på ett statslotteri, borde gå icke till statskassan, utan till 
något annat ändamål -— han föreslog, att den skulle användas 
till folkförsäkring. Men jag tillåter mig då fråga: Hvarför skulle 
ej penningarna få gå till statskassan, om de utgöra en hederligt 
vunnen inkomst? Hvarför skulle de ej lika gärna gå till stats
kassan som till något annat ändamål? Är det månne här ej så, 
att man känner sig medveten om att det ej är rena pengar 
detta?

Samme talare yttrade på tal om samma sak, att det ligger 
något bestickande i den tanken, att man genom lotteriet skulle 
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få pengar till folkförsäkring. Ja, det är mycket betecknande, att 
man begagnar ett sådant uttryck. Man vill uppenbarligen, att 
Riksdagen för det goda ändamålets skull skall inrätta ett lotteri, 
äfven om man inser den tvetydiga karaktären hos en sådan in
rättning. Man vill ha ändamålets helgd öfver den dåliga saken. 
Men, mina herrar, vi skola ej låta lura oss genom ett sådant 
resonemang! Det skulle ej vara svenska Riksdagen värdigt att 
på en sådan grund fatta beslut i en landets angelägenhet.

I detta anförande instämde herrar von Schééle och Matsson.

Härmed var öfverläggningen slutad. Därunder hade yrkats 
l:o) bifall till utskottets hemställan, 2:o) bifall till det af herr 
Moll under öfverläggningen framställda yrkandet och 3:o) bifall 
till den vid utlåtandet fogade reservationen. Herr talmannen, 
som nu framställde propositioner å dessa yrkanden, förklarade 
sig anse det under 2:o) angifna yrkandet hafva flertalets mening 
för sig. Votering begärdes emellertid, i anledning hvaraf och 
sedan till kontraproposition antagits det under 3:o) omförmälta 
yrkandet, nu uppsattes, justerades och anslogs denna omröstnings- 
proposition:

Den, som vill, att kammaren bifaller det af herr Moll under 
öfverläggningen framställda yrkandet, röstar

Ja;

Den, det ej vill, röstar

Nej;

Vinner Nej, har kammaren bifallit den vid utlåtandet fogade 
reservationen.

Voteringen utvisade 131 ja mot 68 nej, hvadan kammaren 
således fattat beslut i öfverensstämmelse med ja-propositionens 
innehåll.

§ io.
Följande motioner afgåfvos, nämligen af:

herr E. Eäf, n:o 154, i anledning af Kungl. Maj:ts propo
sition med förslag till lag angående medling i arbetstvister; och

herr C. J. Öberg, n:o 155, i anledning af Kungl. Maj:ts 
proposition om ändrad lydelse af vissa paragrafer i förordningen



den 3 december 1897 angående bevillning af fast egendom samt 
af inkomst in. m.

Dessa motioner blefvo på begäran bordlagda.

§ 11.

Till bordläggning anmäldes
statsutskottets utlåtanden:
n:o 9, angående regleringen af utgifterna under riksstatens 

åttonde hufvudtitel, innefattande anslagen till ecklesiastikdeparte
mentet; och

n:o 64, i anledning af Kung! Maj:ts proposition till Riks
dagen angående inköp af beskickningshus i Kristiania; samt

bankoutskottets memorial:
n:o 8, angående afstående för väganläggning af mark från 

riksbanken tillhöriga hemmanet Lill-Tumba; och
n:o 9, angående afskrifning af osäkra fordringar vid riks

bankens hufvudkontor.

Onsdagen den 28 Mars. 36 N:o 33.

§ 12.
Anmäldes och godkändes lagutskottets förslag till Riksdagens 

skrifvelse, n:o 40, till Konungen, i anledning af väckt motion 
angående revision af skiftesstadgan och därmed sammanhörande 
författningar.

§ 13.
Justerades protokollsutdrag.

§ 14.
Ledighet från riksdagsgöromålen beviljades:
herr A. A. Johansson i Möllstorp under 14 dagar från och 

med den 30 mars;
herr G. T. Lind i Tanum under 8 dagar från och med den 

28 mars; och
herr K. J. E. Hultkrantz under 14 dagar från och med den 

30 mars.

Härefter åtskildes kammarens ledamöter kl. 1,45 e. m.

In fidem
Herman Palmgren.
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Fredagen den 30 mars.
Kl. Va 3 e. m.

§ 1-

Justerades protokollet för deri 23 innevarande mars.

§ 2.
Upplästes en till kammaren inkommen, så lydande skrifvelse:

Till herr talmannen i Riksdagens Andra Kammare.
För den åtgärd, som på Riksdagen må ankomma, får jag 

härmed vördsamt anmäla, att före detta bibliotekarien vid kungl. 
biblioteket, filosofie doktorn Harald Ossian Wieselgren, hvilken 
den 17 februari 1906 af Riksdagen förordnats att vara en af 
kommitterade till tryckfrihetens vård, den 17 innevarande mars 
aflidit. Stockholm i justitieombudsmansexpeditionen den 29 mars 
1906.

Carl Leijonmarck.
Knut von Matern.

Herr talmannen yttrade häruppå: Med anledning af den 
nu upplästa skrifvelsen tillåter jag mig hemställa, att kammaren 
behagade åt de förut utsedda valmännen för val af tryckfrihets- 
kommitterade uppdraga att verkställa erforderligt kompletterings- 
val.

Denna hemställan bifölls af kammaren, hvarefter kammaren 
beslöt att lägga ofvannämnda skrifvelse till handlingarna.

§ 3.
Föredrogos och hänvisades till statsutskottet Kungl. Maj:ts 

på kammarens bord hvilande propositioner:

angående bidrag till anläggning af aflopps- och vattenled
ningar vid Trollhättan m. m.;
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angående upplåtelse af en tomt i Trollhättan till skolhus
byggnad;

angående upplåtelse till Trollhättans kommun af vissa om
råden för utläggning af gator och allmänna platser i Trollhättan 
m. m.;

angående ställande af viss kronoegendom under förvaltning 
af styrelsen för Troll häfte kanal- och vattenverk; samt

angående anvisande af medel till inköp af enskilda tillhöriga 
vattenfall, lämpliga för elektrisk drift å statens järnvägar.

§ 4.

Vid föredragning af de å kammarens bord hvilande motio
nerna hänvisades herr E. Eäfs motion, n:o 154, till lagutskottet 
och herr C. J. Öbergs motion, n:o 155, till bevillningsutskottet.

§ 5.
Föredrogos, men bordlädes åter statsutskottets utlåtanden 

n:is 9 och 64 samt bankoutskottets memorial n:is 8 och 9.

§ 6.
Ordet lämnades härefter på begäran till herr vice talman

nen, som yttrade:

Herr talman! Jag tillåter mig hemställa, att kammaren ville 
besluta, det statsutskottets utlåtande n:o 64, i anledning af Kungl. 
Maj:ts proposition till Riksdagen angående inköp af beskicknings- 
hus i Kristiania, måtte uppföras främst å föredragningslistan till 
morgondagens plenum, och därnäst statsutskottets utlåtande n:o 9, 
angående regleringen af utgifterna under riksstatens åttonde 
hufvudtitel, samt slutligen, att öfriga å dagens föredragningslista 
angifna ärenden må därefter behandlas i den ordning de därå 
upptagas.

Kammaren biföll denna hemställan.

§ 7-
Justerades protokollsutdrag.
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§ 8.

Ledighet från riksdagsgöromålen beviljades:

herr O. Persson i Killebäckstorp under 12 dagar fr. o. m. 
den 4 april,

herr C. J. Hammarström under den 31 mars,
» J. Bengtsson i Bjärnalt under 8 dagar fr. o. m. den 

4 april,
herr C. R. Johansson i Jönköping under 14 dagar fr. o. m. 

den 2 april,
herr L. P. Mallmin under den 31 mars,

» A. A. Eriksson i Rödsta under 14 dagar fr. o. in. den 
2 april, och

herr J. B. Eriksson i Grängesberg under den 31 mars. 

Härefter åtskildes kammarens ledamöter kl. 2,48 e. m.

In fidern
Herman Palmgren.

Fredagen den 30 Mars.

Stockholm, tryckt hos P. Palmquists Aktiebolag 1906.


